

UN ANIVERSARIO

La significación del Pacto Kellogg

A la hora en que se celebra el aniversario del Pacto Briand-Kellogg se advierte la necesidad de precisar su significación, pues parece que las respectivas interpretaciones que se le dan a ambos lados del Atlántico constituyen una antítesis que merece ser definida. El texto mismo del Pacto es breve. Su artículo primero condena solemnemente el recurso a la guerra para solucionar los litigios internacionales, y la excluye como instrumento de política internacional. El artículo segundo afirma que «la solución de todas las diferencias y conflictos, de cualquier naturaleza que fueren, no deberá buscarse nunca sino por medios pacíficos».

«Pero esto es todo. La guerra queda excluida. Hasta tal punto se la excluye, que no se considera siquiera la eventualidad de recurrir a ella en el caso de que el Pacto fuera violado, o si la víctima de una agresión pide socorro. ¡Nada que se asemeje a la idea de una sanción, de una represión colectiva! Evidentemente, los autores de este texto han intentado conciliar una solemne profesión de fe en favor de la paz con la preocupación de asegurar a su país el más absoluto respeto de la soberanía nacional, una total independencia y la ausencia de toda ligadura jurídica que podría arrastrarle en un conflicto.

Cuando al Gobierno francés se le propuso transformar el Pacto en plurilateral, hizo observar que, lógicamente, no se podía prohibir más que la guerra de agresión. Se le preguntó por qué esta restricción, que no figuraba en su proyecto primitivo de pacto bilateral. La respuesta era evidente: si un pacto bilateral que tiene por objeto evitar la guerra es violado por una de las partes, el pacto en sí está roto y no hay por qué prever lo que pudiera sobrevenir en este caso. Cuando, por el contrario, un pacto de este género se concierta entre tres o más contratantes, interesa saber, en el caso de que la primera rompiese el Pacto atacando a la segunda, si haría la tercera, si acudiría en ayuda de la víctima o se cruzaría los brazos por horror hacia la guerra.

Más no se ha atendido esta objeción, pues es precisamente la «obligación» de intervenir lo que el Pacto Kellogg pretende eludir. Y, por otra parte, ¿nos dice cómo definir al agresor? ¿Qué nación consentirá en asumir este papel? Se ha descartado, pues, la distinción—esencial, sin embargo,—entre la guerra de agresión y la guerra defensiva. En cambio, se admite, como cosa implícita, la «legítima defensa». Queda, por otra parte, entendido que cada Estado permanece juez de su propio derecho de legítima defensa, sin otro arbitraje que el de la opinión pública mundial.

Y nos encontramos así ante este concepto extraño: se rehusa limitar la prohibición de la guerra a la de agresión, porque se desea desterrar la idea misma de la guerra y también, según se nos dice, porque es prácticamente imposible definir al agresor. Recíprocamente, se conserva el derecho de legítima defensa, sin definirlo tampoco, dejando a cada nación el cuidado de decidir sobre su propio caso y autorizándola para dar en esta facultad un carácter preventivo y para adoptar medidas defensivas más allá de sus fronteras.

tuación geográfica y por todo aquello que constituye su poderío.

De aquí proviene su primera y fundamental preocupación que consiste en evitar todo lazo jurídico que le «obligaría» a intervenir ulteriormente en un conflicto cualquiera: nadie se expone de buen grado a hacer la guerra para impedirlo, cuando se está fuera de alcance. Cuando menos, se reserva uno para decidir en tiempo oportuno. De ahí también el escaso entusiasmo para instituir el arbitraje. Desde el momento en que los conflictos no puedan ya ser zanjados por la fuerza, no habrá otro recurso sino encontrar en cada caso una solución pacífica. De ahí, todavía, esta oposición a toda distinción en materia de guerra. ¿Para qué sirve definir la agresión? ¿Para reservarse el derecho de organizar la guerra represiva? El derecho de legítima defensa no es discutido por nadie. Entonces ¿no es suficiente? Lo es, en efecto, cuando se es lo bastante fuerte para defenderse por sí solo y, en este caso, existe la ventaja de poderla ejercer de una manera tanto más amplia cuanto que la legítima defensa no ha sido definida... por la definición correlativa de la agresión. Tal es la posición de los pacifistas de allende el Atlántico.

Seame permitido exponer ahora la posición de Francia. Nuestro punto de partida es completamente distinto. En efecto, en nuestra vieja Europa, donde existen varias naciones de fuerza comparable, ninguna se siente bastante fuerte para tener la seguridad de poder resistir sola una agresión. En todo caso, la misma resistencia a la agresión entrañaría la guerra. Y lo que se quiere evitar es precisamente la guerra. Ahora bien; el medio de evitarla no consiste sólo en prohibirla; consiste también, y sobre todo, en *organizar* de antemano la represión eventual que procure calmar toda veleidad de ofensiva. Es preciso, pues, ante todo, definir el concepto de agresión para poder definir la obligación del apoyo eventual.

Sin embargo, la definición del agresor, difícil de enunciar, tal vez, para el historiador que se encuentra ante estadísticas preocupadas de lanzar unos sobre otros la responsabilidad moral de la guerra, lo es menos para el jurista cuando, habiendo instaurado lógicamente un procedimiento de arbitraje para solucionar los conflictos que, en lo sucesivo, no podrán zanjarse por la fuerza, considerará como agresor a *aquel que rehusare este arbitraje* y pretendiese ejercer la justicia por sus propias manos. En fin, el día en que quede establecido como principio que todo recurso a la fuerza sea prohibido, cualesquiera que puedan ser los motivos, la agresión no será ya más difícil de definir de hecho que en derecho, puesto que entonces el mero hecho de la invasión, de la violación de territorios por una fuerza armada cualquiera, bastará para dar la prueba de agresión.

De este modo, nuestra doctrina no puede contentarse con la noción vaga de legítima defensa. Expuestos a defendernos solos, no tendríamos otro recurso que armarnos lo más posible, y queremos, por el contrario, buscar en obligaciones precisas, basadas sobre una definición clara de la agresión, la *seguridad* que nos permita reducir nuestros armamentos, convirtiéndolos en una mera contribución a la policía internacional.

Se nos objeta, es cierto, que estos compromisos internacionales que buscamos nos arrojan nuevamente, a pesar nuestro, en el sistema pretérito de las alianzas. ¡Pues bien, no es así! Por encima del régimen de la legítima defensa individual y de las alianzas, está el de esta Sociedad de las Naciones, en la cual esperamos

reunir a todas aquellas que desean la paz contra las que pudieran desear la guerra, con la esperanza de que, entre unas y otras, haya tal desproporción que, aun reduciendo al minimum sus fuerzas represivas, las naciones pacíficas, estrechamente solidarias, serían en fin de cuentas bastante fuertes para impedir de antemano cualquier veleidad de agresión.

Mas, para decir verdad, esta organización «europea» de la paz no es incompatible con las disposiciones del Pacto Kellogg. Por lo tanto podemos alegrarnos viendo a la gran República norteamericana adoptar una política que, aun basada en una doctrina distinta de la nuestra, no deja por eso de tender hacia un mismo objetivo.

BERTRAND NOGARO
Diputado, ex Ministro, Profesor de la Universidad de París.

Exclusivo para EL DIA en Baleares.
(Prohibida la reproducción total o parcial)

Política internacional Palestina

La situación en Jerusal emparece haber mejorado bastante y ya a principios de semana recobró el aspecto casi normal habiendo renacido la confianza lo cual se demostraba por la actitud del comercio, que volvió a abrir sus puertas, vigilado todo por el vuelo continua de numerosos aviones, que desde los aires atisban vigilantes lo que ocurre en la Santa Ciudad.

Aun se registraron actos de pillaje en descompo y hasta se oyó algún tiroteo lejano, pero fueron hechos aislados sin cohesión alguna.

Por el «Colonial office» se publicó una nota dando cuenta de la ocupación de los Centros importantes de Palestina en cuya región reinaba calma completa, pero al mismo tiempo se indicaba que algunos grupos de Biduinos de la península de Siria en Siria y Transjordania amenazaban invadir la Palestina, alguno de los cuales había cruzado ya la frontera. Por parte del gobierno se habian dictado normas para vigilar estos movimientos. El Alto Comisario prometió a una Delegación Hebrea estudiar las peticiones de compensación y dirigir un mensaje al pueblo Hebreo.

Tratándose de los Santos Lugares es natural que Roma defina en este asunto su posición. «La Tribuna» escribe que si durante diez años no consiguió Inglaterra resolver las cuestiones principales no sabiendo más que mantener el *statu quo*, es por la Santa Sede mucho más compleja la situación; pues no le compete restablecer el orden que no es difícil, sino arreglar una falsa situación. Monseñor Valeri, Delegado Apostólico en Palestina ha presentado su informe al Papa dando cuenta de la situación en la región y anunciando que las Asociaciones Católicas habian sido respetadas.

Como es natural, aunque no debía de serlo, la prensa norteamericana con fruición comenta los disturbios y el estado de agitación que se observa en el país, apesar de como antes decimos ir francamente hacia la normalidad; y dicen poco más o menos aquellos grandes rotativos.

Toda la Prensa europea ha dado la importancia que merece a la noticia de que en diversos centros de Washington se insinúa que debería darse el mandato de Palestina a los Estados Unidos. Reconocen, sin embargo, los norteamericanos que esta pretensión, formulada sólo por los diarios, es casi un imposible porque los mandatos los distribuye la Sociedad de Naciones de la cual los Estados Unidos no forman parte; otros periódicos aclaran la cuestión y dicen que esta pretensión es de origen judío.

Los que defienden la conveniencia de pasar este mandato a los Estados Unidos, dicen que como que Inglaterra tiene que contar con el apoyo de los musulmanes en la India y en Africa no favorece a los israelitas con franqueza y que para conquistar la simpatía de los árabes de todas las colonias permite que los árabes de Palestina atropellen a los hebreos.

Esta pretensión de que el mandato de Palestina pueda un día pasar a los Estados Unidos no tendrá seguramente consecuencias, ni tan sólo será posible mantener esa campaña. Inglaterra tiene enorme interés en conservar la administración de Palestina. Este país es la puerta de Asia, por lo menos del Asia inglesa, el camino de la India. Desde Palestina puede irse a la India más o menos cómodamente. En el caso de tener que utilizar la vía terrestre para ir a la India es necesario contar con Palestina. Además los servicios de aviación necesitan también la base de Palestina y el camino libre.

Los sucesos han tenido importancia, pero no tanta que pueda ya hablarse de ofrecer la administración de Palestina a otra potencia.

Seguramente, si se habla de este asunto en Ginebra, nadie se atreverá a proponer que Inglaterra pueda perder la administración de Palestina, porque no hay ninguna potencia colonial, o que ejerza algún mandato, que no haya cometido errores gravísimos.

También dice y en otro sentido el «Daily Express» «¿que hace la Gran Bretaña ahora? Lo que Mtr. Snowden ha logrado después de dos semanas de energicas discusiones en La Haya, acaba de pederlo en pocos días arrastrado por las arenas de Palestina. La absurda extravagancia de nuestra permanencia de algunos años en aquel país se manifiesta claramente y en forma trágica».

Según el mismo periódico proyectase la creación en Palestina de una fuerza considerable en que todos los ejércitos estarían representados, a fuer de restablecer el orden y expulsar a los invasores.

N. B.

Greguerías madrileñas

Lo que primero sorprende al provinciano es la grandiosidad de las modernas edificaciones, públicas o semipúblicas la mayor parte de ellas: El Ministerio de Instrucción Pública, el de Marina, la newyoresca telefónica... Dan la sensación de un irresistible incremento del Poder Central.

Cambó se equivocó una vez más cuando dijo que un Estado moderno tiene menos poder absorbente y asimilador que los reyes absolutos de antaño.

A pesar del celo constructivo y reparador de las autoridades sigue la Puerta de Alcalá con la triste mella que originara en ella un ya lejano derrumbamiento.

Y es que, desdichadamente, Carlos III no ha tenido sucesores, y actualmente yace en el más lamentable de los olvidos.

Son numerosísimos y están estratégicamente distribuidos los guardias municipales encargados de regular la circulación. Y además, admirablemente equipados de traje, sacos, porras, correajes, placas, dando una alta idea del cuidado que despliega la Administración Municipal.

Lástima que se hayan pasado el riguroso verano de riguroso invierno.

Pocas veces se hace realmente indispensable que los guardias detengan el fluir de los automóviles callejeros. El público sabe deslizarse sutilmente entre los vehículos sin dificultad y sin riesgo. Y no le gusta formar grupos rebañeros en espera de la señal que permita el paso.

Y es que el pueblo español no es paciente y resignado más que cuando no ve clara la salida.

Las mujeres madrileñas pasean por esas calles, desmangadas, faldicortas y pechierguilas, con un aire dominador de Dianas cazadoras.

Sin duda influye algo en su actitud orgullosa el conocimiento que tienen del derecho al voto que les reconoce el anteproyecto de futura Constitución.

En un teatro de la periferia se representa todas las noches con gran éxito la vieja zurzuela Cadiz. Y todas las noches se repite entre ovaciones la Marcha de Cádiz que co-reara nuestros desastres antillanos. El Chin, chin... en una palabra.

En cambio el cuadro evocador de las inolvidables Cortes, que forjaron nuestra primera Constitución, pasa entre el más glacial de los silencios.

—E.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

TEMAS VIVOS

Los escritores y los problemas de la época

¿Cuántos libros se han escrito durante los siete años de dictadura sobre los problemas que nos agitan? ¿Qué novela o qué drama tiene por tesis la gran tragedia liberal contemporánea? En resumen: ¿cuál es la actitud de la generación literaria actual ante la crisis política y social de nuestros días?

En verdad, la generación de los «consagrados» ha producido una literatura inhibitoria. No puede señalarse ninguna de sus producciones como plasmación de la conciencia agitada del momento. Muchos de los escritores de esa generación marchan con el ritmo de la vida moderna, abominan de principios, ideas y costumbres circundantes; pero les ocurre lo que a los románticos y parnasianos franceses que abominan de las costumbres burguesas de su tiempo sin perjuicio de apreciar el orden burgués y no experimentar irresistible simpatía por ningún orden nuevo, lo que produjo la esterilidad de su obra literaria, observación que hace el ruso Plejanov en su libro «El arte y la vida social». Nuestros escritores poseídos de espíritu liberal, ansían nuevos horizontes, pero sin duda no sienten atracción irresistible por ningún credo nuevo ni ningún nuevo orden y les es más cómodo no incorporar su arte a las grandes corrientes sociales.

Y las nuevas generaciones literarias? La generación que agrupa en torno a «La Gaceta Literaria» y que forma el vanguardismo ha puesto a la cabeza de su programa estas palabras suicidas: «abstención política». Esta profesión desgarrada de apoliticismo sugiere al profesor Jiménez de Asúa estas palabras en su folleto «Juventud»: «En estas horas decisivas para la existencia del pueblo español postular la abstención política es un crimen o una imbecilidad. Así lo comprendieron quienes fueron desfilando de «La Gaceta Literaria», que quiso ser altavoz del apoliticismo».

El publicista Fernández Almagro escribe alarmado a propósito de la inhibición política de esa juventud: «Pero nadie podría demostrar jamás que el hombre de pluma tenga derecho a desentenderse de los problemas de un país y de su tiempo. Sintomáticamente es que se cierran a la calle las ventanas de los despachos».

Otro escritor, el señor Sánchez Rojas, escribe colérico estas palabras: «Vanguardia. Cubismo. Gacetas literarias de niños que tienen imprenta propia y que entienden de tarifas de publicidad. Juventud de escalafones, de dietas y señoritismo huero y cerril. ¿Vanguardismo? ¿Cuál? De aquí no surgirán más que dietas y prebendas y matrimonios con chicas feas colocadas en la Escuela Superior del Magisterio. Estos viveros de técnicos futuros que ya justifican directamente su arte de piruetas, no pueden ser el plantel de la nueva España. ¡Si no han luchado a brazo partido con una ideal ¡Si no saben de hambres, ni de cárceles, ni de dolores!».

Hay otras excepciones en la juventud literaria e intelectual de hoy y justamente en las columnas de este diario y en las de los que, con éste,

forman la gran Prensa liberal de provincias, han defendido ese deber de intervenir e interesarse en el drama político de la nación: Sirval, Diaz-Fernández, Angel Lázaro... ¿No será ya hora de que se forme el gran frente juvenil que no abdica de sus deberes cívicos frente a esa otra juventud apócrifa y enseñorizada, de greguería y pasatiempo?

Esa llamada juventud se apifa en la torre de Marfil. Ama los deportes, la pasión del cinema, el culto de Hércules, el antiromanticismo, la alegoría, los contravenenos, los puntapiés celestes, el motorismo, el amor a la vida, la serenidad, el desdén de la muerte, los aviones, las rutas intercontinentales, el juego, y se aburre con los episodios nacionales y los parlamentarismos. A ella no llega el drama humano con los dolores de los oprimidos y las injusticias sobre la tierra. ¿Y cómo, si ella es apolítica? Todo lo existente, todo lo constituido es hermoso y aprovechable. Se desinteresa de los problemas de la dignidad y de la justicia humana; no se commueve ante la libertad que zozobra ni ante el autoritarismo opresor, ni ante la conciencia mediocridad.

Es apolítica, dice contoneándose, y con aire enfático muestra su desdén por los problemas eternos que agitan al hombre. Si un día llegase en que sus hermanos se mataran por ideas políticas, ella los miraría compasivamente desde su «tour d'ivoire». Esa vanguardia literaria lleva grabadas en su corazón las palabras de Mauricio Barrés: «Nuestra moral, nuestra religión, nuestro sentimiento nacional, todo ha fracasado. No podemos sacar de ello reglas vitales. Y en espera de que en el porvenir nuevos maestros establezcan para nosotros verdades absolutas, no se nos ocurre sino atenernos a la única realidad que es nuestro «yo»».

Para esa generación de vanguardia no hay nada fuera de su propio «yo» y ante la bancarrota de los valores universales no sienten el deber de restablecerlos por sí misma. Profesan estos jóvenes escritores y gran parte de los consagrados la teoría del «arte por el arte». Es decir, un arte que tiene en sí su finalidad y que no es medio para el mejoramiento social. Encerrados los unos en la torre de márfil y los otros muellemente reclinados en su egoísmo, son meros contemplativos de la dramática lucha y unos y otros recitan con unción los versos de Pushkin:

«No hemos nacido para las agitaciones de la vida, ni para el lucro, ni para el combate. Si para la inspiración, para los dulces sonidos y oraciones».

Pero la vida es más que todo eso.
ANTONIO DUBOIS
(Prohibida la reproducción.)

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe dirigirse a la Dirección del mismo

Lerdo en el oficio



El plomero, muy descansado.—¡Oh, recuerdo a su niño desde cuando estaba en primer grado. Lo vi en la escuela cuando fui allí a hacer un trabajo.
La señora, exasperada.—¿Si? ¿Y en qué grado estaba cuando terminó usted?

INFORMACION LOCAL

MAÑANA EMPIEZAN LAS FIESTAS

El Centenario de la Conquista

Los festejos

Mañana llegará el Obispo de Barcelona

Esta noche embarcará en Barcelona, para esta ciudad, nuestro paisano, el obispo de aquella diócesis, Dr. Miralles, quien viene especialmente invitado por la Comisión de Fiestas del VII Centenario de la Conquista, para efectuar la bendición de la Cruz y Oratorio románico levantados, respectivamente, en la «Caleta de Santa Ponsa» y «Coll de la batalla», monumentos que conmemorarán el desembarco de las tropas del Rey don Jaime I el Conquistador, y oficiará de pontifical en el funeral que se celebrará en la Catedral el jueves día 12.

Donativos para las fiestas

Relación de las cantidades con que los propietarios de automóviles destinados al servicio público han contribuido al donativo colectivo hecho por los mismos a la Comisión organizadora de las fiestas conmemorativas del VII Centenario de la Conquista de Mallorca:

Eduardo Terrasa, ptas.	50
Pedro Roig.	50
Amador Camps.	35
Antonio Martorell.	25
Bernardo Perelló.	25
Jaime Verd.	25
Jaime Pujol.	25
Lorenzo Ginart.	15
Miguel Mudoy.	15
Gabriel Llabrés.	25
Miguel Bestard.	25
Sebastián Miralles.	10
Guillermo Salvá.	10
Buenaventura Rubí.	10
Pablo Ramis.	10
Miguel Riera.	10
Francisco Antich.	10
Bernardo Font.	10
Jaime Miró.	10
Bernardo Bestard.	10
Ramiro Feito.	10
Domingo Tugores.	10
Miguel Gomila.	10
Gabriel Pujadas.	10
Juan Gomila.	25
Pedro A. Costa.	5
Bartolomé Navarro.	5
Antonio Mulet.	5
Juan Ballester.	5
Gabriel Cunill.	5
Eduardo Sancho.	5
Total.	500

El número inicial de las fiestas

Para el primer número de los festejos—la cabalgata que recorrerá la ciudad—se está construyendo una carroza alegórica, cuyo proyecto es original del Arquitecto don Gaspar Bennazar y del escultor y teniente de alcalde don Sebastián Alcover.

Dicha carroza figurará entre los elementos que han de formar parte de la comitiva, que, saliendo de la plaza de Cort y recorriendo las principales calles y plazas de la ciudad constituirá el número inicial de los festejos.

La comitiva encargada de dicho número estará constituida como sigue:

Guardia municipal montada, con trajes de gran gala; gigantes y cabezudos con nuevas caricaturas grotescas; múltiples parejas de chirimías; una banda de música; 12 heraldos vestidos con magníficos trajes de caballero del siglo XV; carroza alegórica y detrás una banda de música.

Al propio tiempo que dicha comitiva irá recorriendo estas calles y plazas se soltarán morteretes.

Servicio extraordinario de trenes

La Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca ha dispuesto el siguiente servicio de trenes para los días que a continuación se expresan:

Domingo día 8

Artá a Palma a las 6'50, 13'45, 16'35.
Palma a Artá a las 8, 14'35, 20'45.
Manacor a Palma a las 7'42, 14'27, 17'48.
Palma a Manacor a las 8, 14'35, 20'45.
La Puebla a Palma a las 7, 11'50, 17'50.
Palma a La Puebla a las 8'25, 14'45, 20'55.
Felanitx a Palma a las 6'45, 13'45, 17'50.
Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15, 20'55.
Santanyí a Palma a las 6'40, 13'45, 17'50.
Palma a Santanyí a las 7'55, 15, 20'10.

Lunes día 9

Artá a Palma a las 6'50, 16'35.
Palma a Artá a las 8, 14'35.

Manacor a Palma a las 7'42, 13'2, 17'48.

Palma a Manacor a las 8, 14'35, 20'55.

La Puebla a Palma a las 7, 11'50, 17'50.

Palma a La Puebla a las 8'25, 14'45, 20'55.

Felanitx a Palma a las 6'45, 13'20, 17'50.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15, 20'55.

Santanyí a Palma a las 6'40, 12'10, 18.

Palma a Santanyí a las 7'55, 15, 20'10.

Martes día 10

Artá a Palma a las 6'50, 16'35.

Palma a Artá a las 8, 14'35.

Manacor a Palma a las 7'42, 17'48

Palma a Manacor a las 8, 14'35, 20'55 y a la una del día 11.

Puebla a Palma a las 7, 11'50, 17'50.

Palma a Puebla a las 8'25, 44'45, 20'55.

Felanitx a Palma a las 6'45, 13'45, 17'50.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15, 20'55.

Santanyí a Palma a las 6'40, 12'10, 18.

Palma a Santanyí a las 7'55, 15, 20'10.

Palma a Sautanyí a las 7'55, 15, 20'10.

Lluchmayor a Palma a las 7'52, 13'31, 19'9.

Palma a Lluchmayor a las 7'55, 15, 20'10 y a la una del día 11.

Miércoles, viernes y sábados, días 11, 13 y 14

Artá a Palma a las 6'50, 16'35.

Palma a Artá a las 8, 14'35.

Manacor a Palma a las 7'42, 17'48.

Palma a Manacor a las 8, 14'35, 20'55.

Puebla a Palma a las 7, 11'50, 17'50.

Palma a Puebla a las 8'25, 14'45, 20'55.

Felanitx a Palma a las 6'45, 13'45, 17'50.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15, 20'55.

Santanyí a Palma a las 6'40, 12'10, 18.

Palma a Santanyí a las 7'55, 15, 20'10.

Jueves día 12

Artá a Palma a las 6'50, 16'35.

Palma a Artá a las 8, 14'35.

Manacor a Palma a las 7'42, 13'2, 17'48.

Palma a Manacor a las 8, 14'35, 20'55 y a la una del día 13.

Puebla a Palma a las 7, 11'50, 17'50.

Palma a Puebla a las 8'25, 14'45, 20'55.

Felanitx a Palma a las 6'45, 13'50, 17'50.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15, 20'55.

Santanyí a Palma a las 6'40, 12'10, 18.

Palma a Santanyí a las 7'55, 15, 20'10.

Lluchmayor a Palma a las 7'52, 13'31, 19'9.

Palma a Lluchmayor a las 7'55, 15, 20'10 y a la una del día 13.

Domingo día 15

Artá a Palma a las 6'10, 16'35.

Palma a Artá a las 8, 14'35.

Manacor a Palma a las 7'42, 14'25, 17'48.

Palma a Manacor a las 8, 14'35, 20'55.

Puebla a Palma a las 7, 11'50, 17'50.

Palma a Puebla a las 8'25, 14'15, 20'55.

Felanitx a Palma a las 6'45, 13'45, 17'50.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15, 20'55.

Santanyí a Palma a las 6'40, 13'45, 18.

Palma a Santanyí a las 7'55, 15, 20'45.

la Casa Consistorial el rumor de que es casi seguro que el banquete que el Ayuntamiento dedica al Infante el lunes por la noche se celebrará en el Hotel Mediterráneo y no en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Ello obedece no sólo a lo complicado de la operación de situar en la Casa Consistorial todos los elementos necesarios para un acto de tal índole; sino también a evitar tener que desmontar los escaños del salón de sesiones, que tendrían que volver a montarse seguidamente por ser necesarios para la celebración de las sesiones del Congreso Municipalista.

Invitación

El Alcalde de La Puebla don Miguel Crespi ha invitado al de esta ciudad a la inauguración de la Escuela Graduada de aquella villa, acto que tendrá lugar el martes por la tarde con asistencia del Infante don Jaime y del general Primo de Rivera, cuyo nombre lleva dicha Escuela.

El banquete de la U. P.

Para la buena organización del banquete-homenaje al Presidente del Consejo de Ministros don Miguel Primo de Rivera, se encarece a los que hayan encargado vales para asistir al mismo, se sirvan recogerlos antes de las ocho de la noche de hoy.

Después de dicha hora se entregarán los vales que no se hayan recogido a quienes los han solicitado y no pudieron de momento ser atendidos.

La llegada del Infante

Sabemos que el lunes por la mañana abandonarán nuestro puerto todos los buques de la Trasmediterránea surtos en el mismo, marchando al encuentro del «Infante don Jaime» y dándole escolta hasta su fondeadero.

El banquete a Primo de Rivera se celebrará el miércoles

El Gobernador Civil nos manifestó ayer que en vista de las dificultades de organización ante la demanda de tickets para la asistencia al banquete que la U. P. dedica al General Primo de Rivera, se había resuelto que dicho banquete se celebre el miércoles próximo a la hora que se había señalado para el martes, en el programa aprobado el lunes, o sea a las 21.

Por tal razón el banquete que la Diputación ofrecerá al Infante tendrá lugar el martes por la noche.

El Infante don Jaime comerá en el Palacio de los Condes de Peralada en la noche del miércoles, a la hora en que tendrá lugar el banquete al Marqués de Estella en la Lonja.

El banquete de la Diputación

El banquete que la Diputación ofrenda al Infante don Jaime tendrá lugar el martes día 10 por la noche, y para celebrarlo se está terminando de decorar el salón de Hijos Ilustres de la provincia, que es la antigua sala de sesiones de la Corporación Provincial.

Las diferentes dependencias de la Diputación son también objeto de operaciones de adorno.

Una alocución del Gobernador

El Gobernador con motivo de la venida a estas islas del Infante don Jaime y del Presidente del Consejo de Ministros, por medio de un «Boletín Oficial» extraordinario dirige a la provincia la siguiente alocución:

Al pueblo balear.

Es para el Gobernador que suscribe, un gratísimo deber anunciar a los habitantes de esta culta y noble provincia que el lunes, 9 de los corrientes, a eso de las diez de la mañana, procedente de Valencia, llegará a este puerto S. A., el Serenísimo Infante don Jaime de Borbón y de Battemberg, quien llevará la representación regia en las fiestas del Centenario de la Conquista acompañados del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros don Miguel Primo de Rivera.

La conmemoración solemne de aquellas históricas efemérides, que son a la vez, brillantes estrofas de la epopeya de un gran Rey y páginas sagradas de la formación y estructuración de un pueblo de sana reciedumbre y de cristiana contextura, no podía tener mayor realce ni más grandiosa consagración, ya por parte de la Corona, representada por un egregio Príncipe, cuyo nombre es el del glorioso Conquistador, ya por parte del Gobierno, con la presencia de su ilustre Jefe y Presidente, quienes con ocasión de las solemnidades mallorquinas, honrarán con su visita las principales islas del archipiélago balear.

La Providencia ha querido enlazar con motivo del VII Centenario de la Conquista de Mallorca, el recuerdo imperecedero de aquella heroica gesta, con el que dejará en las Balears la anhelada visita del Infante

don Jaime de Borbón y del invicto General, que ha conquistado para nuestra Patria la paz interior y el prestigio internacional, arrancando de la barbarie cableña y del fanatismo islámico, el pleno y efectivo dominio de nuestras posesiones en África, con el arrojo y valentía con que Jaime I rescató la Isla dorada de la oprobiosa dominación sarracena.

Creería ciertamente ofender los delicados sentimientos de este pueblo tan monárquico como español, tan acogedor como noble y generoso, si de alguna manera le requiriese para tributar sus reverentes afectos a S. A. el Infante don Jaime, y sus respetuosos entusiasmos al General Primo de Rivera, pues me consta, y con orgullo lo afirmo, que sus señaladas virtudes y envidiable educación ciudadana tendrán un espontáneo y fiel reflejo así en la ciudad como en los pueblos; tanto en Mallorca como en Menorca e Ibiza, dejando en el ánimo de S. A. y el del señor Presidente las más honda impresión de simpatía y de agrado.

Tales son mi creencia y convicción, que espero no quedarán defraudadas, porque sé de cierto que en casos análogos, el pueblo balear supera con su hidalga y ejemplar actitud las previsiones más optimistas.

Palma, 6 de Septiembre de 1929. —El Gobernador Civil, Pedro Llosas Badá.

El Congreso Histórico Municipalista

Más congresistas

Además de los elementos, cuya venida anunciamos ayer, hoy podemos añadir que el Alcalde de Zaragoza, señor Armisen, vendrá presidiendo una comisión de concejales que se propone asistir a las tareas del Congreso.

De Ibiza y apesar de la anunciada visita del Infante don Jaime y del Presidente del Consejo a aquella isla, vendrá una nutrida representación de su Ayuntamiento.

Esta mañana se espera llegue de Valencia la Comisión de aquel Ayuntamiento que ha de asistir al Congreso Municipalista, y que presidirá de seguro uno de los tenientes de alcalde de la capital levantina.

La visita a Bellver

El Administrador del Real Patrimonio don Enrique Sureda, accediendo a una petición de la Alcaldía, ha concedido toda clase de facilidades para que los congresistas puedan visitar el Castillo de Bellver.

Programa para mañana

He aquí el programa de los actos a celebrar mañana, primer día de los festejos conmemorativos de la Conquista:

Mañana. A las 8. Invitación al vecindario. Una carroza alegórica con heraldos a caballo, bandas de música, chirimías, cabezudos y gigantes de la ciudad, en animada cabalgata, recorrerán las principales vías y calles de la capital, invitando al vecindario a las fiestas. Disparo de morteretes.

A las 10. Oficio solemne en la iglesia de San Miguel.

A las 11. Solemne procesión como grandiosa manifestación de fe religiosa que Palma tributará a la Virgen de la Salud, cuya imagen se venera en la iglesia de San Miguel y que, según tradición, trajo el Rey Don Jaime en su conquista a Mallorca. Durante la procesión habrá repique general de campanas.

Recorrerá la calle de San Miguel Plaza Mayor, calles de Colón y Palacio, entrando en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en donde se cantará una Salve, estando el saludo a la Virgen a cargo del orador sagrado Padre Queralt, C. M. Acto seguido, retorno, por las mismas vías, en procesión a la parroquia en donde se venera dicha imagen.

El Ayuntamiento invita al vecindario para que adorne las calles al paso de la procesión.

Tarde. A las 16'45. Gran corrida en el Coliseo Balear, lidiándose seis bravos toros de la ganadería de don Rafael L. de Clairac, por los diestros Fuentes Bejarano, Mariano Rodríguez y «Armillita chico».

Terminada la corrida gran desfile con batalla de serpentinas y confetti, por las calles Archiduque Luis Salvador, plaza de Eusebio Estada, calle de los Olmos, Rambla, Unión, paseo del Borne, Avenida de Antonio Maura y Muelle.

Noche. A las 20'30. Solemne recepción de los congresistas en la Casa Consistorial.

A las 22. Disparo de un castillo de fuegos artificiales en la explanada del muelle a cargo del pirotécnico don Daniel Arnal.



LA SEÑORA

D.ª Esperanza Vich Rosselló

Falleció en El Terreno, el día 3 del corriente mes

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— E. P. D. —

Sus afligidos padres, hijos, hermanos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir al funeral que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán hoy, sábado día 7, a las once, en la iglesia de Nuestra Señora de la Salud, de El Terreno.

Para lutos y géneros negros CASA MATONS

DEL CARNET

Ha sido nombrado Archivero-Bibliotecario de esta Diputación Provincial, don Juan Pons Marqués.

Para el cargo de Ingeniero subalterno de la Sección de Vías y Obras de esta Diputación Provincial, ha sido designado don Pedro Llauger Perelló.

Procedente de Vittel y Kosbiac llegó ayer mañana de Barcelona nuestro amigo el Delegado de la Compañía Transmediterránea en esta isla don Antonio M.ª Ques.

Después de pasar una larga temporada en Italia y Francia regresaron ayer a esta ciudad don Manuel Montis Allendesalazar y su distinguida esposa.

De Barcelona regresó ayer el funcionario de esta Delegación de Hacienda don Julio Virenque.

Igualmente llegaron ayer mañana de la ciudad condal don José Ubach y señora, don Antonio Rastrell y señora, don Pedro Redou, don Antonio Bernabé, don José María Soler, don Saturnino Huguet, don Manuel Cervantes, don Antonio Company, don Antonio Amengual, don Juan Orfila y señora, don Miguel Juliá, don Carlos Avellanet y doña Isabel de Llofrú e hijos.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer don Manuel González, don Ricardo Ferrer, don Felipe Palmer, don José María Fuster, don Miguel Guasp, don José Hernandez y don Pedro Casso.

Para Barcelona embarcaron anoche el Ingeniero don Ricardo Maura, don Manuel Moragues, don Francisco Moraga, don Guillermo Reus, don Gabriel Alomar, don Pedro Company, don José Bestard, don Juan Colom, don Antonio Garcías, don José Magraner y don José Ros.

Procedente de Madrid, donde pasó para gestionar varios asuntos relacionados con la clase, ha llegado el presidente del Colegio de Veterinarios de esta provincia don Luis Píol.

Dr. ROGLÁ Pecho y corazón Tuberculosis en todas sus formas

Sindiento, 124

MARITIMAS

Movimiento del puerto Viernes 6

Entradas: Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime II» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Valencia el pailebot «San Bernardo» con carga general procedente de Valencia el balandro «Juan Colon» con carga general.

Salidas: Para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Despachados Para Cabrera el vapor correo «Ciudad de Palma».

Para Mahón el pailebot «Isabel Vanrell» con efectos.

Para Villasanjurjo el pailebot «Pedro Compte».

El yate «Bora IV», Ayer mañana llegó a este puerto fondeando junto al Real Club de Re-

gatas el yate de nacionalidad alemana «Bora IV».

Viaja en dicho barco, su propietario único tripulante y procedente de Malta.

El «Rey Jaime II»

Ayer quedó amarrado junto al pígón de la Comandancia de Marina y con el fin de ser sometido a un corrido general en cámaras y a la quiniaria el vapor «Rey Jaime II».

Durante el tiempo que permanezca amarrado cubrirán la línea Palma-Barcelona los vapores «Rey Jaime I» y «Rey Jaime II».

Alcaldía de Palma

En virtud de lo acordado por la Corporación Municipal y arreglado a lo dispuesto en el artículo 1.º del Reglamento para la contratación de obras y servicios a cargo de entidades municipales de 2 de Julio de 1924, se hace constar que conjeción al edicto publicado en el Boletín Oficial de esta provincia número 9.777, correspondiente al día 1.º del próximo pasado mes de Agosto del día siete del actual, a las doce de su mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta ciudad la subasta para las obras de construcción de una pared de cerramiento de una manzana destinada a almacén municipal descubierto, lindante con las calles de Cecilio Metelo, prolongación de la de Juan Luis Estrella, las señaladas en el plano general. Ensanche de esta población con números 58 y 59.

Los pliegos se presentarán al señor Presidente de la Mesa que constituirá con motivo de dicha subasta, durante el plazo de tres minutos.

El tipo de subasta en baja es de cinco mil trescientas cincuenta pesetas con nueve céntimos, y el depósito provisional que habrán de constituir los licitadores para concurrir a dicha subasta es de 267'50 pesetas el que deberá ampliar el rematante hasta completar la suma de 333'50 pesetas, cuya cantidad quedará por fianza definitiva para asegurar la responsabilidad del contrato.

Palma 4 de Septiembre de 1929. El Alcalde, Juan Aguiló Valentí.



CINE MODERNO

HOY Desde las 6 y media

REVISTA

película del natural

CADENA PERPETUA

comedia por la ingenua La Plante

LA ACTRIZ

producción romántica por M. Shearer, Ralph Forbes y Lee Moran por el gracioso Johnny Hines

Peor que las virtudes

película cómica

Lunes El gran transformista

Pronto: Ben-AH

OLYMPIA SHACLETON EN EL POLO OLYMPIA

El teatro de la tragedia del dirigible «Italia».—La vida de las focas, los pingüinos y toda la fauna polar.—Un horroroso temporal en los mares polares.

LOS TRES RELOJES

Un film extraordinario: Intérpretes, Lilian Hall Davis y Nina Vanna. Fotografía de F. A. Wagner. Escenarios de Hans Jacoby. Libreto de Mullen Schultz. Adaptación de Lothar Mendez.

Hoy a las 9 y cuarto Hoy a las 9 y cuarto

Municipales

Ofrimiento
El Sr. Cónsul de Venezuela en esta ciudad don Arturo Martí ha comisionado al Alcalde su nombramiento al Ayuntamiento de aquel en el mismo.

Presentación
Intea se presente en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento a la mayor brevedad posible el Sr. Antonio Adelino Pons.

PA HOY Y MAÑANA

Fieas en el Terreno

Prima de la Fiesta del Terreno que se celebrará los días 7 y 8 del actual.

Día a las 9 y media, gran Verbena S' Aigo Dolça amenizada por la Orquesta Real, la cual ejecutará los meses bailables.

Día a las 7 de la mañana, reparto de tortas con gaita y tamboril.

A las 2, carreras pedestres para niños y niñas en la calle de la Botova.

A las 4, carreras de cintas bordadas distinguidas señoritas de la localidad.

A las 6, baile de boleros en la plaza de Gomila, amenizado por una banda de música.

A las 8, iluminación general en la Plaza Gomila, Alfonso XIII, Iglesia y hanova.

A las 9 y media, gran concierto por las bandas Lira Mallorquina y La Murguina en la Plaza de Gomila Alfonso XIII.

Y al final de fiesta, disparo de una caña en la plaza de Gomila.

Nota.—Los números para las carreras de cintas se despacharán en la tienda de la Pereta, de 8 a 9 noche. No tendrán derecho al asiento los que eleven su correspondiente entrada.

GSA MATONS

anteles - Servilletas

CARTA ABIERTA

Unofrecimiento del Dr. Juaneda

Hoy recibido la siguiente carta. Sr. Nicolás Brondo. Director de EL DIA. Distinguido señor: Lagradeceré infinitamente que en su acogedor diario dé cabida al siguiente comunicado en beneficio de los pobres.

Gracias anticipadas le queda recordado siempre su afino.

G. e. s. m.
O. Juaneda

Hendo publicado los periódicos de la Reunión Sanitaria afirman que para el tratamiento por el Rium «se tenía que recurrir a otras provincias demorando la época de los tratamientos y suponiendo años para las familias gastos considerables que solo podían ser soportados por las clases acomodadas» bo hacer constar que hace cuarenta años poseo unos cientos de miligramos de radium en tubos, agujas, yucas, cantidad sobrada para cualquier aplicación, habiendo tratado a los pobres que me han sido recondados, y que continúo teniendo a la disposición de todos los que se me presenten.

Plen seguir los señores médicos teniendo de mi radium para cuan entemos pobres lo precisen.

Onofre Juaneda

AJDIENCIA

Suspensión
Por enfermedad del abogado defensor se suspende ayer la vista alada de la causa contra Manuel Noguera, acusado de estupro.

Será un nuevo señalamiento.

EL TIEMPO

Boletín Meteorológico
Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	761.6
Característica de la tendencia barométrica	I. S. O. 6
Dirección y fuerza del viento	N. E. 1
Estado del cielo	N.
Temperatura	23.8
Humad relativa	85
Temperatura máxima del día	24.6
Id. mínima del día	18.2
Id. del mismo día al descubierto	15.4
Horas de luz	0.02

Telegramas recibidos
A las 3 a las 10.30. — Barómetro 761.5. — Termómetro 26. Viento N. — Cielo nuboso. — Mar tranquilo.

Sor 6 a las 9. — Barómetro 764. — Termómetro 25.8. — Viento N. — Mar marejadilla del N. — Cielo nuboso.

A las 6 a las 9.10. — Viento N. — Mar bonancible. — Cielo nuboso.

Boletín Vigía 6 a las 8.00. — Barómetro 763.3. — Termómetro 23.2. —

Viento E. flojo. — Mar rizada. Cielo casi cubierto y lloviznoso.

Madrid 6 a las 11.45. — Tiende a restablecerse el Levante en el Estrecho.

Ibiza 6 a las 8.45. — Barómetro 764.5. — Termómetro 25. Viento Nordeste flojo. Cielo nuboso. Mar rizada del N. E.

30 años atrás

7 septiembre de 1899.—La Prensa de la Corte concede gran importancia a la actitud de los comerciantes de Barcelona los cuales se niegan al pago de la contribución si no se retiran definitivamente los nuevos presupuestos.

SUCESOS

Caida
El niño Rafael Llopart, de 5 años de edad, que vive en la calle de Monserrat, 30, se cayó produciendo una herida contusa en la ceja izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Accidente del trabajo
Jaime Mariano, de 38 años, con domicilio en la calle de Catany, 17, trabajando se produjo una herida en la ceja izquierda.

En la Casa de Socorro fué auxiliado.

Cruz Roja de La Vileta
En el dispensario de la Asamblea Local de la Cruz Roja de La Vileta han sido curados por el practicante de la misma don Gabriel Camps, los siguientes individuos:
Un hombre que presentaba una extensa herida incisa en el borde superior de la región frontal. Se le tuvo que dar varios puntos de sutura.

La Patrona de los Carabineros

La Comandancia de Carabineros de Baleares ha organizado misas que se celebrarán en la iglesia de San Cayetano a las 10 de los días 8 y 9 del actual, con motivo de la del primer día de la celebración del Centenario de la creación del Cuerpo y nombramiento de Patrona del Instituto a la Santísima Virgen de Covadonga y la del segundo día en sufragio de las almas de los individuos, clases, oficiales y jefes fallecidos en el cumplimiento del deber.

AVISO HUMANITARIO

Un sacerdote ofrece comunicar gratuitamente a todas las personas que sufran hemorroides, el remedio con que se ha curado, lamentando que sus escasos medios de fortuna no le permitan cumplir mejor su voto de propagar este remedio. Escribir a G. M. Presbítero, Apartado 837 Madrid.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radiooyentes
Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 860 kilociclos). — Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.116 kilociclos).

11.00. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

12.00 Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.00. Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsin de la mañana. «Five post tour» (fox), Luck y Hours; «F. C. Barcelona» (one step), R. y E. Santeugini; «De verbena» (schottis), C. Worsley; «Sexteto»; «El Mesías». Oratorio. Digno es el Cordero, Händel; «Real Sociedad Coral y Orquesta Real Albert Hall, de Londres; maestro, Sargent; «Delicioso» (vals lento), P. Palau; «Madame Angot» (selección), Ch. Lecocq, Sexteto; «Tannhauser», Wagner, soprano Hertha Wurzbach, coro de la Staatsoper, Berlín; Información teatral; «Melisandre» (vals inglés), G. L. Hearty; «Algerian song» (melodía), A. W. Ketelbey, Sexteto, «Canciones de cuna», recitado por Berta Singerman; «For You» (fox), E. Fusté; «Marina» (selección), Arrieta, Sexteto; «Serenata de la fantasía morisca», Chapi, por la Banda Municipal de Madrid; «En Miliu» (sardana), J. Auli «Tannhauser» (fragmento), R. Wagner; «La Rambla» (marcha), J. Demón, Sexteto, Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

14.30. Cierre de la Estación.

17.30. Apertura de la Estación

«Abajo las coquetitas» (pasacalle), Guerrero, Trío Iberia; «La Cenerentola» (aria y rondó final), Rossini, por Conchita Supervia; «La javanette» (java), Buré, Trío Iberia; «La Arlesiana» (adagietto), Bizet, por Orquesta Royal Opera Covent Garden; maestro, Goossens; «Los postizos» (fox), Jacky Roy, Trío Iberia.

18.00. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. El Trío Iberia interpretará: «El sentir de la milonga» (tango), Ferriz; «Doña Francisquita» (selección), Vives; «Flirt d'un soir» (gavota), Menichetti. Noticias de Prensa. «Moros y cristianos» (selección), Serrano; «Lanceros de la Reina» (pasodoble), Marquina.

19.00. Cierre de la Estación.

21.00. Apertura de la Estación. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsin de la tarde. Información agrícola de la Bolsa Oficial de Comercio de Barcelona. Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos.

21.05. La Orquesta de la Estación interpretará: «Me and jane in a plane» (fox), Gilbert y Leslie; «La Revoltosa» (selección), R. Chapi; «Preocupación» (vals), G. Fairman; «Celosa» (mazurca), J. M. Soler; «Filipinas» (java), B. Monterde y Marifán; «A little nigh tie» (fox), Leslie, Reitz y Stone.

22.00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Noticias de la Prensa. Información de actualidad referente a la Exposición Internacional de Barcelona.

22.05. Retransmisión desde Unión Radio, E A J, Madrid.

BALNEARIO «BAD»

Fiestas en S' Aigo Dolça
Tiro de pichón
A las cuatro de la tarde de ayer, en el balneario S' Aigo Dolça, (después de una subasta de escopetas, cuyo 10 por ciento se destinó a la obra benéfica de la Vejez del Marino) los señores March, Bonnin (don A. y don M.), Serra, Rosselló (don A. y don J.), Tomás, Palmer, Lladó Villalonga, Obrador, Escandell, Munar y Sampol se disputaron valiosos regalos, donados por la dirección del balneario.

Todos los tiradores se acreditaron de excelentes.

La nota de la tirada la dió el señor Tauler, disparando el primer tiro y, como «no es lo suyo», lo falló.

El primer premio lo consiguió el señor Serra matando 10 pájaros, 2.º señor Sampol a 9, 3.º 4.º y 5.º empatados a 8 los señores Lladó, March y Villalonga, por este orden, 6.º y 7.º empatados a 7 los señores Villena y Thomas, 8.º y 9.º empatados a 6.

El desempate de los señores Lladó y March han tenido que tirar nueve pájaros más.

Las señoritas a quienes había correspondido en suerte el número del correspondiente tirador han sido obsequiadas con valiosos regalos.

Un éxito de tirada.

Water-polo. — «R. C. Regatas, 4-«C. España, 2».

Los equipos estaban formados de la siguiente forma, por el R. C. Regatas: Vidal, Bonnin, Ramis, Massanet, Mesquida, Moya, Monserrat, y por el Club España: Terrasa, Valcaneras, Nadal, Gómez, Clar, Medina y Servera.

La primera parte transcurrió sin grandes jugadas de lucimiento, no obstante un ligero dominio del «R. C. Regatas», dando por resultado 2 goals a favor de este marcado por Moyá.

La segunda parte fué muy reñida, con dominio absoluto de los mismos, marcándose 2 goals por cada equipo; marcados los del C. España por Medina y los del R. C. R. por Moyá y Monserrat, respectivamente; finalizando el encuentro con 4 a 2 a favor del R. C. R.

Arbitró el partido el señor Quetglas.

Distingúerense por el «Club España» Gómez y Medina y por el R. C. Ramis, Monserrat y Moyá.

Verbena
Por la noche, y en honor del señor Tauler, jugadores y tiradores, se celebró una animada verbena que se vivió en extremo concurrida, predominando el bello sexo, yendo la mayoría de muchachas ataviadas con sendos mantones de Manila.

Como complemento de fiesta, se disparó un artístico castillo de fuegos artificiales y acuáticos, que fueron del agrado de la distinguida concurrencia.

Un aplauso a la Empresa del «Bad» por su perfecta organización y entusiasmo.

RELIGIOSAS

Santas del día
Santa Regina, virgen.

Cuarenta Horas
Concluyen en la iglesia parroquial de San Miguel en honor de Nuestra Señora de la Salud. Exposición a las seis y media y Novena, a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde actos de coro, a las

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Palma y en el Hotel Continental únicamente el próximo Jueves día 12 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usuarios. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle, y tened muy presente que se hallará en Palma y en el Hotel Continental, únicamente el próximo jueves día 12 del actual.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

Hotel Reina Victoria

LUNES día 9 Septiembre de 1929 A las 9 y media, noche

GRAN VERBENA

en honor de los asistentes al
CONGRESO HISTÓRICO MUNICIPALISTA
Amenizada por la Orquesta MALLORCA

Invitación para caballero con derecho a consumación en el Bar. Ptas. 5
para Señora. 2
y cubierto 12

NOTA.—Queda limitado el número de cubiertos cuyas reservaciones se atenderán por orden riguroso de petición.

Se suplica traje de etiqueta a los caballeros y mantón de manila para las señoras. Se admiten reservaciones en el

Gran Hotel y Hotel Reina Victoria

siete, rezo del Santo Rosario, Novena con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Otras—Empiezan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, en honra de Nuestra Señora del Buen Camino. Exposición a las seis y media, a las diez, Horas y Misa mayor.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro.

Por la noche, Novena con sermón por el Padre Antonio Bauzá de los Sagrados Corazones, y reserva de S. D. M.

Actos religiosos
En la iglesia de Santa Fé (parroquia de la Trinidad), empieza la solemne Novena dedicada a la Virgen del Buen Camino.

Por la tarde, a las siete y tres cuartos, rezo del Santo Rosario, Novena con sermón por el P. Antonio Coll, Pbro. continuando los demás días en igual forma.

Visita
A la Madre del Divino Amor, en la iglesia de San Felipe Neri.

La novena de las ánimas en el Cementerio
Mañana domingo, día 8, empezará la Novena que en sufragio de las santas almas del Purgatorio se celebra anualmente en el Oratorio del Cementerio de esta ciudad.

A las cinco de la tarde, se rezará el santo Rosario, después habrá sermón por don Nicolás Cortés, Pbro., y terminado se rezará una parte de Requiem en sufragio de las almas del Purgatorio.

Continuarán los domingos siguientes, terminando el día de la Comemoración de los fieles difuntos.

ALMACENES SAN MIGUEL

SECCION DE SASTRERIA

Correspondiendo al favor que nos viene dispensando nuestra distinguida y numerosa clientela y con objeto de corresponder a las exigencias del BUEN VESTIR, hemos suprimido la plaza del antiguo cortador, poniendo al frente de la sección, acreditado y experto cortador maestro, siendo nuestro propósito, servir con prontitud, elegancia y economía.



Exija siempre el Flit en bidón amarillo con franja negra. Todo producto vendido a granel NO es Flit. Exija los envases precintados.

Por mayor: BISQUETS Hnos. y C.ª Cortes, 537 — Barcelona
Madrid, Sevilla, Bilbao, Valencia, Gijón, Vigo, Palma y Ceuta.

Unico stock de las famosas bujías

CHAMPION



¡PARA COMPRAR BARATO!

Grandes existencias de Cubiertas y Cámaras
Para cada caso el mejor equipo
Aceites Vacuum y Grasas
Baterías, recambios y accesorios generales para autos camiones y ciclos

Últimas novedades

Antonio Bibiloni
Aragón, 14, 16 y 18
Teléfono 45

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLÉNORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sifilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: de 10 a 4, y de 8 a 10 noche—Festivos de 7 a 11 mañana
Avenida de Alejandro Rosselló, 103 — Teléfono 357

OTOÑO

ABRIGOS EN LANA Y SEDA — VESTIDOS — BATAS
Cortes traje Caballero y Niño - Extenso surtido

Almacenes «Le Printemps»

San Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERIA MODISTERIA
Medias A M F las mejores

CAMAS DE METAL

(FABRICACIÓN PROPIA)

Hoteles — Colegios — Comunidades — Clínicas — Particulares hallarán en nuestro constante stock el modelo de cama adecuado a sus necesidades.—PRECIOS REDUCIDOS

CASA BUADES

(Nombre y marca registrados)

Establecimiento de Ventas: Plaza de Cort, 32 y 33 (Frente Ayuntamiento)
Fábrica y Almacenes: Balmes, 61.

AGENTE PROVINCIAL

lo necesita Casa de Bicicletas, Relojes, Gramófonos, etc. a plazos y contado.

Escribid con referencias a APARTADO, 98 - SEVILLA.

El Día publica diariamente 8 páginas.

SERVICIO TELEGRAFICO

CRÓNICA DE SUCESOS

**"VALENCIA II" ES UN VALIENTE...
... PERO SIEMPRE ACABA ENCAJANDO LOS GOLPES
CONDUCIENDO UN COCHE ATROPELLÓ A UN MUCHACHO...
... Y LUEGO QUISO AGREDIR A LOS QUE PROTESTABAN DEL ATROPELLO**

**UNA "MONJA" EN MITAD DE LA CARRETERA: ¡PARE EL COCHE!
Y LLEVABA EN EL MALETIN... ¡TRES PISTOLAS CARGADAS!**

Abordaje de dos pesqueros

Incendio
Ciudad Real 6.—Un formidable incendio redujo a cenizas los olivares y las parras en una extensión de 8 hectáreas.

Muchachos disfrazados de monjas intentan un asalto

Un maletín con tres pistolas cargadas

Bilbao 6.—Cuando regresaba de San Sebastián el conocido industrial señor Lozano, cerca de Deva se puso en medio de la carretera una monja que les hacia señas de que detuvieran el coche.

La religiosa les dijo que iba a Eibar para asistir a un enfermo y solicitaba que la llevaran allí.

Accedieron y luego se dieron cuenta de que se trataba de una mujer disfrazada.

Como llevaba un maletín, simulaban una avería y pararon el coche.

Le dijeron que les faltaba agua y que se acercaran a un caserío próximo por ella.

Cuando lo hizo montaron en el automóvil y siguieron el camino.

En el maletín hallaron tres pistolas cargadas.

Cerca de Eibar les salieron por la carretera tres monjas más, haciéndoles señas de que se detuvieran, pero no les hicieron caso.

Sin duda las cuatro mujeres pensaban llevar a cabo un asalto.

Se hacen averiguaciones.

Riña sangrienta entre hermanos

Uno de ellos resulta gravísimamente herido de una puñalada

Alicante 6.—En Pego, regañaron

los hermanos Vicente y Carmelo Mollí.

El primero resultó con una gravísima puñalada en el cuello.

El agresor fué detenido.

Muchacho arrollado por un auto

El diestro "Valencia II", que lo conducía, resulta apaleado, por haber agredido a una persona que protestaba airadamente

San Sebastián 6.—Esta tarde marchaba por la calle de Usandizaga un auto a gran velocidad conducido por «Valencia II», acompañado de una señorita.

El auto arrolló a un muchacho, produciéndole lesiones.

Varias personas insultaron al torero y éste bajó del coche encarándose con uno que protestaba airadamente, agrediendo.

Las personas que acompañaban a aquel dieron una paliza a «Valencia II».

La señorita que le acompañaba, con el bolso dió un golpe a uno de los contendientes, causándole heridas de pronóstico reservado en la cara.

Imponente incendio en un establecimiento en que se vendían balas y armas de fuego

Resultaron heridos graves el propietario y un dependiente

Granada 6.—En el establecimiento de Luciano Vengra, situado en la plaza de Santo Domingo, en Baza, se provocó un imponente incendio.

El establecimiento es de ferretería

y se venden armas de fuego y balas.

Se cayó una escopeta y explotó, provocando el siniestro.

Comenzaron los proyectiles a estallar, siendo peligrosísimo los trabajos de los bomberos, pues los proyectiles se clavaban a larga distancia.

Explotaron 15.000 balas y gran cantidad de pólvora.

Las llamas alcanzaban una altura enorme.

La guardia civil detuvo a Rafael Jiménez y Ramón Utarriaga, que, aprovechando la confusión quisieron coger el dinero a un herido.

Resultaron heridos graves el propietario del establecimiento y el dependiente.

Las tragedias del mar

Abordaje de dos pesqueros en San Sebastián

Han desaparecido ocho tripulantes

San Sebastián 6.—Esta mañana ocurrió un accidente marítimo que ha causado sensación.

Cuando regresaban al puerto los pesqueros «Robertina», y «Pepe» se abordaron a 30 millas de la costa, hundiéndose rápidamente.

El choque fué violentísimo.

Rápidamente se organizaron los trabajos de salvamento, acudiendo numerosas embarcaciones que pudieron recoger a trece tripulantes.

Han desaparecido otros ocho y han sido extraídos tres cadáveres.

Los barcos continúan sus exploraciones buscando a los restantes.

Al conocerse el siniestro en la barriada de pescadores acudieron numerosas familias, desarrollándose las naturales escenas de dolor.

añora, siendo después un simple ciudadano.

Consejo de Ministros

Notas de ampliación

Madrid 6 a 16.—Esta madrugada se han facilitado las siguientes notas de ampliación del Consejo celebrado anoche:

El Consejo no trató temas políticos.

El Presidente dió cuenta de la fecha de los próximos plenos de la Asamblea; tendrán lugar en fin de Octubre y durarán varios días.

Los Ministros de Trabajo y Economía ocuparon casi todo el tiempo dando cuenta detallada de proyectos referentes a la Comisaría regia para el seguro del campo y nacionalización del cinematógrafo.

El señor Aunós informó a sus compañeros de la creación de una insignia corporativa. Su uso será obligatorio para los presidentes, vicepresidentes y secretarios de Comités paritarios y organismos corporativos y la ostentarán, principalmente, cuando ejerzan funciones judiciales.

Consiste esta insignia en una medalla con emblemas del Trabajo, el Capital y la Técnica.

También se aprobó la creación de la Comisaría regia para el seguro del campo, la cual estará integrada por un Patronato, a cuyo desenvolvimiento se atenderá con el patrimonio que posee actualmente la Mutualidad del seguro agropecuario, más las cuotas, donativos y subvenciones que hayan entregado entidades oficiales o particulares.

El Patronato tendrá atribuciones para crear comisarías filiales donde lo estime preciso.

Lo formarán representantes de los ministerios de Fomento, Trabajo y Economía.

Las decisiones de la Comisaría regia tendrán el debido control del Ministro del ramo.

Integrarán también el Patronato representantes de organizaciones filiales creadas por la Comisaría.

El ministro de Hacienda llevó el proyecto más importante de cuantos se sometieron al Consejo. Se refiere a la excepción del impuesto de propaganda de turismo extranjero en España para aquellos países donde España disfrute de igual facultad para realizar su propaganda.

El ministro de Economía llevó el proyecto relativo a la nacionalización de la industria cinematográfica, el cual, después de amplísimo debate, se aprobó en líneas generales. El Ministro terminó anoche el articulado y lo llevará al Consejo de hoy.

Las maniobras en el Mediterráneo

Fuerzas que tomarán parte

Madrid 6 a las 22.—El ministro de Marina manifestó que tomará parte en las maniobras navales setenta buques:

Buque insignia almirante de flota: el vapor «Infanta Cristina» de la Compañía Transmediterránea.

Acorazados: «Jaime I» y «Alfonso XIII».

Cruceros: «Príncipe Alfonso», «Almirante Cervera», «Blas de Lezo» y «Mendez Nuñez».

Destructores: «Sánchez Barcaiztegui», «Alsedo», «Velasco», «Lazaga», «Almirante Ferrandiz» y «José L. Díez».

Torpederos: 2, 5, 6, 7, 9, 10, 13, 14, 18 y el 4 de la Aeronáutica Naval.

Submarinos: «B-1», «B-2», «B-3», «B B U», «C-1», «C-3», «Peral», «A-1», «A-2», «A-3», «B-5», «B-6», «C-2» y «C B U».

Cañonero: «Canalejas».

Motolanchas: seis de la Tabacalera y dos de la Aeronáutica Naval.

Barcazas minadoras: «K-10», «K-13», «K-23» y «K-25».

Transportes: «Almirante Lobo» y «España núm. 5».

Buque despensa: «Galatea».

Buque carbonero: «Contramaestre Casado».

Buque taller: «Dédalo».

Buque minador: «Antelo».

Remolcadores: «Ciclopes», «Gaditano» y «Galicia».

Algibes: «África C» y «K-14» y una patrulla de tres.

Buque de salvamento de submarinos «Canguro».

De fuerzas aéreas de Marina tomarán parte un globo dirigible y 16 hidroaviones, con dos torpederos, y seis aparatos terrestres; y de fuerzas aéreas del Ejército 27 aviones.

Como fuerza de desembarco figura un batallón de Infantería de Marina.

Las bases de aprovisionamiento de la flota, en general, se situarán en Cartagena, Alicante, Palma de Mallorca, Mahón, Valencia, Los Alcázares y Aeródromo de Los Alcázares.

Supuestos tácticos a desarrollar

Nota oficiosa

Madrid 6 a las 20.—En el ministerio de Marina se ha facilitado una nota oficiosa relativa a los supuestos tácticos a desarrollar en las maniobras navales.

Las fuerzas se dividen en dos bandos: bando blanco y bando negro.

En el primer ejercicio la escuadra enemiga (bando negro) se dispone a apoyar el desembarco en una de las Islas Baleares con objeto de utilizarla como base en ulteriores operaciones.

La misión de las fuerzas blancas es descubrir y comunicar cualquier movimiento de fuerzas enemigas y capturar o destruir el convoy y a ser posible la escolta antes de la llegada al punto elegido para el desembarco.

De no conseguirse este objetivo las fuerzas blancas tratarán de impedir o dificultar el desembarco de las fuerzas negras.

El bando blanco es dueño de las Islas Baleares y del trozo de la costa de la península comprendido entre los Cabos de San Antonio y Tortosa.

El enemigo, el bando negro, es dueño de la costa de la península Sur.

El Cabo San Antonio, costas de la península Norte y Cabo Tortosa se consideran neutrales.

La duración del ejercicio es de 72 horas.

En el segundo ejercicio las fuerzas blancas continúan siendo dueñas de las Baleares, excepto de la en que se verificó el desembarco en el ejercicio anterior.

Bloquearán esta isla una vez hechas fuerte en ella las tropas desembarcadas y su misión es apresar los buques que intentan aprovisionar la isla.

La misión de las fuerzas negras es garantizar la llegada de los buques de aprovisionamientos donde desembarcaron las fuerzas.

Se considerará realizado el objetivo si uno de los buques de aprovisionamiento consigue entrar en uno de los puertos de la isla bloqueada.

La duración de este ejercicio es de 72 horas.

Es el tercer ejercicio la isla, ocupada por el enemigo, sirve a este de base para operar sobre el litoral del bando blanco, o sea desde Cabo San Antonio a Cabo Tortosa.

Las fuerzas blancas, al comienzo del ejercicio, estarán fondeadas en Valencia rellenas de combustible y listas para hacerse a la mar.

Se supone un semáforo en la costa que comunica la presencia a unas 8 millas de la playa Norte de Burriana de un convoy enemigo fuertemente escoltado que se dirija a tierra.

La misión de las fuerzas negras es desembarcar el cuerpo de ejército en aquella playa y protegerlo del ataque de las fuerzas blancas mientras se realiza esta operación.

La misión de las fuerzas blancas es rechazar el desembarco y destruir la escuadra negra y buques de transportes en el plazo máximo de 48 horas y partir media hora después de la que se supone el semáforo comunicó la presencia de las fuerzas negras.

En los intervalos entre los ejercicios principales se harán maniobras de conjunto.

Política colonial

Manifestaciones del general Jordana

Periódicas maniobras

Madrid 6 a las 29.—El general Jordana ha declarado que fuerzas combinadas de Larache y Tetuán

realizan maniobras y que en octubre las realizarán las fuerzas del Rif y Melilla.

Periódicamente se repetirán maniobras que los mandos y fuerzas se ejerciten y conozcan los territorios.

Las maniobras de obtención de licenciamiento de las fuerzas.

El crédito firmado ayer de cuatro millones, destinado a obras militares en el protectorado, comprenderá las obras que garantizarán eficiencia de las tropas.

Terminó diciendo que activaba el plan general de colonización y reorganización de la policía civil de la zona.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

Deuda Interior	6 a las 24
» Exterior	5 p 8
« Amortizable 4 p 8	5 p 8
Emisión 1920	
Deuda Amortizable 5 p 8	
Emisión 1917	
Deuda Amortizable 5 p 8	
Emisión 1927 Libre	
Deuda Amortizable 5 p 8	
Emisión 1927. Con impuesto	
Cedulas Banco Hipotecario España 4 p 8	
Cedulas Banco Hipotecario España 5 p 8	
Cedulas Banco Hipotecario España 6 p 8	
Banco de España	
Banco Español de Crédito	
Banco Español Rio de la Plata	
Banco Hispano Americano	
Compañía Arrendataria Tabacos	
Azucareras preferentes	
Azucareras ordinarias	
Ferrocarriles Nortes	
Id. Alicantes	
Franco	
Libras	
Dolares	
Pesos argentinos	

BARCELONA

6 a las 24
Nortes
Alicantes
Andaluces
Orenses
Coloniales
Filipinas
Gran Metro
Transversal
Platas
Aguas
Cáceres Nuevas
Docks
Franco
Libras
Dollars
Liras
Franco suizo
Pesos argentinos

ARTICULOS

PARA ALUMBRADO



Lámparas «Petromax» a benzina
Lámparas Belgas a petróleo
Lámparas País a carburo
Lamparillas - Llumetas - Faros
Palomarias - Linternas - Faros
riposas

Establecimientos

ANDRES BUADE

Plaza Cort, 23 - 24 } Palomarias
Calle Cestos, 15 - 17 }

JOVEN DEPENDIENT
Se necesita para la sección de sica de la CASA JUNCOSA Presentarse de 12 a 1 y de 6 a 8 S. Nicolás, 22.

Cuotas

«El 13 de Septiembre del 28 Sastrea Militar y de Palomarias Tiene equipos completos»

LA POLITICA

LAS MANIOBRAS NAVALES SUPUESTOS TÁCTICOS A DESARROLLAR

PRIMO DE RIVERA EN PALACIO

NOTAS DE AMPLIACIÓN DEL ULTIMO CONSEJO DE MINISTROS

Yanguas y la reforma de la Constitución

Romanones, interrogado por un periodista

San Sebastián 6.—Al conde de Romanones le interrogó un periodista acerca de las manifestaciones del marqués de Estella en las cuales dijo que con motivo de la boda de la hija de Perez Caballero, se entrevistarían y hablarían de varios asuntos sin importancia, aunque naturalmente tratarán del problema político.

Romanones contestó: —Me parece bien; pero todo depende del tiempo. Si el tiempo se mete en agua me marcharé de aquí antes del día 24 sin asistir a la boda y naturalmente antes de que venga Estella.

Ayer almorzó el Conde acompañado de Villanueva y hoy cambió impresiones con Bugallal.

Visita del Rey

Madrid 6 a las 20.—El Rey visitó ayer tarde las obras de la Ciudad Universitaria.

La prórroga del arancel

Madrid 6 a las 20.—El gobierno estudia la prórroga «sine die» del actual arancel.

Inauguración aplazada

Madrid 6 a las 20.—La inauguración de la línea telefónica con la Argentina, Brasil, Uruguay y Chile ha sido aplazada hasta que Primo de Rivera regrese de su viaje a Balea-

res a causa de perturbaciones atmosféricas.

El ministro de Marina en Palacio

Madrid 6 a las 20.—A la una y media de la tarde llegó a Palacio el ministro de Marina, almorzando con el Rey.

Nombramiento

Madrid 6 a las 20.—El Consejo de ministros designó al conde de los Andes para representar al Gobierno en el Congreso de comercio de Ultramar.

Primo de Rivera en Palacio

Manifestaciones a los periodistas

Madrid 6 a las 20.—A las 10 de la mañana llegó a Palacio Primo de Rivera.

Despachó con el Rey una hora.

A la salida de Palacio dijo: Primero hemos hablado del programa de los viajes del Rey a Sevilla y Barcelona que efectuará para asistir a las maniobras de la escuadra.

He dejado una firma para que la despache. Es bastante extensa. Se refiere a asuntos aprobados por el Consejo ya conocidos.

Es probable que el Rey emprenda hoy el viaje, pero en definitiva no se sabe aun si lo hará esta noche o ma-

ñana, pues todo depende de que el odontólogo termine hoy su intervención.

Ahora—agregó—vendrá el ministro de marina, que tenía que hablar de diversos asuntos con el Rey y este, como no tiene otra hora para despachar, se ha dignado invitarle a almorzar.

Hoy tienen ustedes en la prensa—siguió diciendo—información de la Ciudad Universitaria.

Esta tarde se celebrará el anunciado consejo de ministros.

Yo abandonaré la reunión a las 9 de la noche para despedir al Rey, que si sale lo hará en el de las 9 y cuarto.

La reforma de la Constitución

Vigo 6.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha manifestado que en la discusión del anteproyecto constitucional se tendrán en cuenta las opiniones publicadas en la prensa.

Acerca de si acudirán o no los políticos, dijo que es probable que las Academias a que pertenecen elijan algunos, aunque es de desear que vayan todos.

Terminó diciendo el señor Yanguas que en el mes de Julio próximo termina su vida la Asamblea y que luego se retirará a su cátedra, que

¡Siempre EL Primero!

Resumen de las tres marcas que más automóviles han matriculado en Mallorca, desde 1.º Enero de 1929 hasta el 31 Agosto último, según datos recogidos de la Jefatura de Obras Públicas de esta Provincia:

Ford	.	75
Citroën	.	51
Renauld.	.	36

Durante el mes de Agosto se han matriculado, según datos de la misma procedencia,
OFICIALES:

9	-	Ford
6	-	Citroën
6	-	Essex

¡Estas, son realidades que se pueden comprobar!

Agencia Oficial *Ford*

JOSE NOGUERA LLULL

Aragón, 70, 72, 74, 76, y 78

CRONICA DE LA REGION

Mahón

Las fiestas de Gracia

Programa de los festejos en los días 7, 8 y 9 de septiembre de 1929.

Día 7.—Sábado.—Tarde a las tres.—Se anunciará la apertura de las fiestas con disparo de bombas en las Plazas de la Constitución, Príncipe y Explanada; y repique general de campanas.

Exhibición por primera vez en esta ciudad de una pareja de gigantes y dos de cabezudos que precederán a la Banda Municipal, recorriendo diferentes calles tocando varias marchas.

A las cuatro y quince.—Partido de tenis en el campo de la carretera de San Luis a beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficencia, con el valioso concurso de jugadores del «Real Mallorca Lawn-Tennis Club» entre ellos el campeón de las Baleares, disputándose como premio dos copas, una regalada por la Diputación provincial y otra por este Ayuntamiento.

A las cinco.—Organización de la Cabalgata (Colada) a la cual se le incorporará en la Plaza de la Constitución el Suplente de concejal representante de este Ayuntamiento, haciéndose cargo de la bandera, dirigiéndose después a la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia, donde se cantarán solemnes Completas.

Noche, de diez a doce.—Concierto por la Banda Municipal en el Paseo de Isabel II, alternando con el Orfeón Mahonés, que cantará diferentes piezas de su repertorio.

Día 8, Domingo.—Mañana a las siete.—Diana por la Banda Municipal que recorrerá varias calles de la ciudad.

A las siete y media.—La cabalgata, partiendo de la Plaza de la Constitución y acompañada de los Gigantes y Cabezudos se dirigirá a la Ermita de Nuestra Señora de Gracia, donde se cantará solemne misa.

A las diez.—Oficio solemne en la Iglesia Parroquial de Santa María, que celebrará don Antonio Tutzó, Cura Económico de la misma y ocupará la Sagrada Cátedra don Juan Mercadal, Cura Párroco de S. Francisco de esta ciudad.

A las doce.—Visita del Ayuntamiento a los Establecimientos Municipales de Beneficencia; en estos se dará comida extraordinaria a los asilados y a los pobres que se socorren en los mismos; facilitándose a la vez socorros en metálico.

Tarde a las tres y media.—Salida de la Cabalgata (Colada) desde la Plaza de la Constitución dirigiéndose a la Ermita de Gracia acompañada de los Gigantes y Cabezudos y desde allí al Cos Nou, dejando antes a aquellos en su alojamiento.

De cuatro y media a siete y media.—Concierto por la Banda Municipal en el Paseo de la Alameda. Diferentes juegos marítimos, entre ellos la caza del pato y otros. Interesantes regatas a la vela y al remo, estas con traineras de diez y seis remos; organizados estos actos por la Liga Marítima y patrocinados por el Ayunta-

miento, disputándose premios en metálico.

Carreras de caballerías en el Cos Nou, para burros, mulos, potros y caballos; premios los de costumbre excepto para la carrera de caballos que será extraordinario, consistiendo en un cubierto de plata compuesto de cuchara y tenedor en un artístico estuche y veinticinco pesetas en metálico.

De diez a doce y media.—Concierto en el Paseo de Isabel II, por la Música del Reg. de Infantería Mahón número 63.

Disparo de un castillo de fuegos artificiales en la Plaza de la Explanada.

Día 9, Lunes.—Mañana a las nueve.—Despedida de los Gigantes y Cabezudos que recorrerán varias calles de la población con la Banda Municipal.

Tarde, a las cinco.—Partido de Foot-Ball benéfico en el Stadium Mahonés entre los equipos «Unión Sportiva» y «Mahón F. C.» disputándose regalos en metálico, siendo de menor valor para el vencido.

De seis a ocho.—Concierto en el Paseo de Isabel II por la Banda Municipal.

Suelta de globos de figuras grotescas.

A las diez.—Concierto en el citado Paseo por la Banda del Regimiento Mahón 63, terminando a las once y media los festejos con una traca luminosa.

Entrega de una caseta
Con las formalidades de rigor, se efectuó la entrega a la Marina de la caseta instalada en Fornells, construida por encargo de la Junta local del Salvamento de Naufragos.

Dicha caseta, será habilitada para cuartel de las fuerzas de marinería destacadas por la Estación Torpedista.

Asistieron al acto el Presidente y vocales de la Junta local de Salvamento de Naufragos y una nutrida representación de la armada, figurando entre ellos el Jefe de la Base Naval, el de la Estación Torpedista y el Comandante de Marina.

La red telefónica
Por espacio de algunas semanas se ha trabajado con gran actividad por la brigada de obreros especializados de la Compañía Telefónica Nacional de España, secundados por buen número de obreros de esta localidad, para levantar los postes de la red telefónica interurbana.

Actualmente se hallan colocados todos en el trayecto desde esta ciudad a Ciudadela.

El sábado fueron despedidos algunos obreros en espera de nuevas órdenes para extender la red, que redundará en beneficio de Menorca.

La Compañía Telefónica Nacional ha demostrado hasta ahora mucho interés en el asunto.

Regreso de la Colonia Escolar
Regresó a Mahón la Colonia Escolar que acaba de pasar una temporada en el Lazareto. En el primer coche, al frente de la colonia infantil flameaba el pabellón nacional.

En la casa consistorial les dió la

COLISEO BALEAR - NUEVA PLAZA DE TOROS DE PALMA

Domingo 8 Septiembre A las 5 tarde GRAN CORRIDA DE TOROS

6 ESCOGIDOS TOROS DE D. RAFAEL L. DE CLAIRAC

para los valientes diestros

FUENTES BEJARANO MARIANO RODRIGUEZ ARMILLITA CHICA

Andanadas sombra 5'50 ptas. Andanadas sol 3 ptas.
Extraordinario servicio de trenes en todas las líneas

bienvenida el alcalde interino don Pablo del Amo, a quien acompañaban el teniente de alcalde don Emilio Alvarez Margarida, el concejal don Bartolomé Carreras arquitecto municipal don Francisco Femenias y el director de Lazareto Sanatorio don Francisco Aristoy. Estaban también otras personas que quisieron asociarse al recibimiento.

Lloseta

Fiestas Patronales

Programa de las fiestas cívico-religiosas que en honor de Nuestra Señora de Lloseta, se celebrarán en esta villa durante los días 7, 8, 14 y 15 de los corrientes.

Sábado día 7.—A las 18 pasacalle por la típica gaita y tamboril.

A las 19, hermosa y animada *revue*, en la cual tomarán parte varias señoritas de esta localidad. Durante los intervalos se harán los siguientes divertidos juegos: 1.º el juego del embudo; 2.º el juego de la enalmada; 3.º carreras para niños, dentro de sacos; y 4.º el juego de la sarten. Se soltarán a la vez globos grotescos y un variado castillo de fuegos artificiales.

A las 20, solemnes completas en la Iglesia parroquial con asistencia de las Autoridades.

A las 21, gran concierto por la Banda de música de esta localidad

que ejecutará el siguiente repertorio, bajo la dirección de don Jaime Albertí I. Corazón Gitano, P. D. M. Domingo; II Abajo las coquetas, Rinkajan, S. Guerrero, III América, Polka de Cornetín, F. Costo, IV La Favorita, Fantasía, Donizetti, V. En plena locura, Tango, Oscullada, Granados y terés, VI El Último Romántico, Mazurka, Socitullo y Verd, VII Canción de Amor y Guerra, Sardana, M. Valls, VIII Bed Spain, P. D. Demón.

Domingo, día 8.—A las 10, oficio solemne en el cual predicará las glorias de la Patrona, el P. Juan Julia, de S. Felipe, de Porreras.

A las 12, grandes carreras pedestres para niños y hombres, adjudicándose bonitos y valiosos premios, cuyas carreras tendrán lugar en la calle del Oficial G. Santandreu.

A las 18, carreras de bicicletas, adjudicándose hermosas cintas bordadas por varias señoritas de esta villa. Podrán tomar parte en las mismas todos los ciclistas de la isla, pudiendo inscribirse una hora antes de las mismas, en el café de Can Bestard.

A las 21, gran baile al estilo del país, que será amenizado por la citada Banda de música de esta villa, que ejecutará las mejores piezas de su vasto repertorio.

Durante los días de festejos habrá espléndida iluminación en la Plaza, que estará a la vez artísticamente adornada a la veneciana.

Los días 14 y 15, se celebrarán los mismos festejos reseñados, con la diferencia, que en el Oficio del día 15, predicará el P. Juan Llaneras, de San Felipe, de Porreras, y por la tarde a las 17, se efectuará un partido de Fútbol entre los equipos C. D. Solleirense y el F. C. Lloseta, disputándose una hermosa copa. Se anunciará en programas particulares los detalles de este partido.

Dado el entusiasmo y animación que reina entre el elemento joven organizador de estos festejos, prometen verse muy concurridos.

Antidiabético Millopi

Cura rápida sin régimen. Venta Farmacias y Centros de específicos.

AVISO

Los días 11 y 12 del corriente se encontrará en Palma el encargo de la Sección de Aparatos Ortopédicos de la casa V. TORT MATAMOROS el cual visitará gratuitamente en la calle de Palacio, 14, a cuantos se interesen su consulta sobre HERNIAS, corsés para desviación de piernas artificiales y demás aparatos ortopédicos.

Raquitismo Inapetencia Anemia

Antes de que se hagan incurribles dad a vuestros hijos el poderoso regenerador Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; favorece el crecimiento de los huesos y aumenta el apetito.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones

En el Puerto de Pollensa

HOTEL ILLA D'OR

El más nuevo y mejor situado, con espaciosas terrazas, espléndidas habitaciones todas exteriores con vistas al mar. Cocina excelente. Todo completo.

PENSION COMPLETA 8 - 10 Y 12 PTAS.

FOLLETÓN DE «EL DÍA» 6

NAPOLEÓN EL PEQUEÑO

POR VICTOR HUGO

nes había engañado, haciéndoles creer que iba a Hamburgo a una excursión recreativa; los arenga desde lo alto de uno de sus carruajes enganchados en el puente; les confiesa su proyecto, arrojales los disfraces de soldado y entrega a cada uno de ellos cien francos después de darle un refresco. Un poco de crápula favorece algo las grandes empresas.

«Vi, declaró ante la Cámara de los Pares el testigo Hobbs, camarero del paquebot, vi en el camarote mucho dinero. Los pasajeros, según pude observar, leían impresos... Los pasajeros pasaron la noche bebiendo y comiendo. Yo no hacía más que destapar botellas y servir comida...»

Después de esta declaración del camarero del paquebot, oígramos la del capitán. El juez de instrucción preguntó al capitán Crow:

«—¿Ha visto usted beber a los pasajeros?»

«Crow.—Excesivamente; jamás vi cosa igual.»

Se desembarca, encontrándose con el puesto de carabineros de Wimerex, y Luis Bonaparte empieza ofreciendo al teniente de carabineros una pensión de mil doscientos francos.

«El juez de instrucción.—¿No ofreció usted al jefe del puesto dinero alguno, si lo seguía?»

«El Príncipe.—Ordené que se le ofreciera, pero él rehusó.»

Se llega a Bolofia. Sus ayudantes de campo (entonces ya los tenía) llevaban suspendidos al cuello canutos de hoja de lata llenos de monedas de

oro; los otros traían sacos de dinero en la mano.

Se arroja dinero o los pescadores y aldeanos, y se les obliga a gritar: «¡Viva el emperador! ¡Basta con trescientos vocingleros!», había sostenido uno de los conjurados. (1)

Luis Bonaparte se dirige al regimiento 42.º, alojado en Bolofia, y dice al tirador Jorge Koehly: «Yo soy Napoleón; alcanzarás grados y condecoraciones.»

Después al tirador Antonio Geudre: «Yo soy el hijo de Napoleón; vámonos a la fonda del Norte a encargarnos una comida para ambos.»

Luego al tirador Juan Meyer: «Sérela bien pagados.»

Y por fin al tirador José Meny: «Vendrás a París; serás bien pagado.»

A su lado un oficial tenía en la mano un sombrero lleno de monedas de cinco francos, que repartía entre los curiosos, diciendo: «Gritad ¡Viva el Emperador!»

El granadero Geoffroy, en su declaración, caracteriza en estos términos la tentativa realizada en su cuartel por un oficial y un sargento que estaban en el complot: «El sargento llevaba una botella en la mano y el oficial el sable.» Estas dos líneas constituyen una descripción de todo el 2 de diciembre.

Continuemos:
«El día siguiente, 17 de junio, el comandante Mésonau, a quien creía ausente, entra en mi gabinete, anunciando por mi ayudante de campo.—Comandante, le dije, yo creía que estaba ausente.
—No, mi general, no he marchado. Tengo que entregaros una carta.
—¿Una carta y de quien?»

«—Leed, mi general.
«Le hice sentar; cogí la carta, pero en el momento de abrirla, advertí que el sobre decía: «Al señor comandante Mésonau.»
«—Pero, mi querido comandante, le dije, esta carta es para usted y no para mí.
«—Leed, mi general.
«Abrí la carta y leí:
«Mi querido comandante: Es de la más absoluta necesidad que vea usted al momento al general en cuestión; ya sabe usted que es un hombre de valía y con el cual se puede contar. Sabe usted, además, que es un hombre a quien tengo apuntado para que sea un día capitán general de Francia. Le ofreceré usted de mi parte 100,000 francos, informándole en casa de qué banquero o en casa de qué notario quiere que le haga un depósito de 300,000 francos para el caso en que pierda su jefatura.»
«Me detuve; la indignación me devoraba; volví la hoja y vi que la carta estaba firmada por Luis Napoleón.
«Devolví la carta al comandante, diciéndole que era un partido ridículo y perdido.»
«¿Quien habla así? El general Magnan. ¿En dónde? En plena Cámara de los Pares. ¿En presencia de quien? ¿Quien es el hombre sentado en la banqueta, el hombre al que Magnan cubre de «ridículo» el horrible hacia el cual Magnan vuelve su cara «con indignación»? Luis Bonaparte.
El dinero, y con el dinero la orgía, fué su exclusivo medio de acción en sus tres empresas de Estrasburgo, Bolofia y París.
Dos intentonas frustradas y una realizada. Magnan, que se negó en Bolofia, se vendió en París.
Si Luis Bonaparte hubiese sido vencido el 2 de diciembre, del mismo modo que se le hallaron en Bolofia los quinientos mil francos de Londres, habriásele encontrado en el

Eliseo los veinticinco millones de la banca.

Ha habido, pues, en Francia (se debe hablar imparcialmente de todo) en Francia, decimos; en el país de la espada, en el país de los caballeros, en el país de Hoche, de Drouot y de Bayard, un hombre que, rodeado de cinco o seis rateros políticos, experimentados en asechanzas y maquinaciones de golpes de Estado, apoyado de codos sobre una mesa en un gabinete dorado, los pies colocados en los morillos de la chimenea y con el cigarro en la boca, ha valuado el honor militar; lo ha pesado en una balanza como género, como cosa vendible y comprable; ha tasado al General en un millón, al soldado en veinte francos, y ha dicho de la conciencia del ejército francés: «¡Eso vale tanto!»

«Y este hombre es el sobrino del Emperador!

Por lo demás, no es soberbio el tal sobrino; sabe ajustarse a las necesidades de sus aventuras y se doblega fácilmente, sin indignarse, a las exigencias del destino. Conducidme a Londres, y si tiene interés en complacer al Gobierno inglés, no dudará un momento en coger, con la misma mano que pretende empuñar el centro de Carlo-Magno, la vara del polizonte. Si no fuera Napoleón, hubiera querido ser Vidocq.

Al llegar aquí se paraliza el pensamiento.

«Y he ahí por qué hombre está gobernada la Francia! ¿Qué digo, gobernada?... ¡Dominada soberanamente!

Y cada día por la mañana, con sus decretos, con sus mensajeros, con sus alocuciones y con todas las fatuidades inauditas que publica en el Monitor, ese emigrado, que no conoce la Francia; que hace la ley a la Francia; ¡y ese mequetrefe, dice que él la ha salvado! ¿Y de qué la ha salvado? ¿De sí mismo! Ante él la Providencia no realizaba más que boberías; Dios le esperaba para ordenarlo todo y al fin ha venido! Des-

de hacia treinta y seis años había en Francia toda clase de cosas perniciosas; era «clamoreo» la tribuna; era alboroto la prensa; era insolencia la idea; era abuso incalificable la libertad; ha venido él, y en lugar de la tribuna ha puesto el Senado; en lugar de la prensa ha establecido la censura; en lugar de la idea la inepticia; en lugar de la libertad el sable; y con el sable la censura, la inepticia y el Senado; ¡la Francia se ha salvado!

«¡Salvado! ¿Está bien! ¿Y de qué, repito se ha salvado? De sí misma; ¿por qué? ¿decidme si os place; ¿qué era la Francia? Era una pandilla de pillastres, de ladrones, de comunistas y de demagogos. Era forzoso atar a esa insensata, y M. Luis Bonaparte es quien le ha puesto las espaldas.»

Ahora nos encontramos en un calabozo a dieta, a pan y agua, castigados, humillados, agarrotados, bajo su buena custodia.

Tranquilizaos; el señor Bonaparte, polizonte con residencia en el Eliseo, responde de la Francia ante la Europa entera; lo ha hecho cuestión personal, y esa miserable Francia a la camisa de fuerza ¡y si se mueve... ¡Ah! ¿qué es esto? ¿qué espectáculo es éste? ¿qué sueño? ¿qué pesadilla? Por un lado una nación, la primera de las naciones; y por otro un hombre, el último de todos. ¿Y qué hace tal hombre a esa nación?... ¡La atropella, la insulta, la burla, la desprecia, la infama, la abofetea y la escupe en el rostro y dice: ¡No hay más que yo! ¿Qué! ¿en ese país de Francia, en donde no se puede abofetear a un hombre, se puede abofetear al pueblo! ¿Y puede continuar esto? ¡y vosotros me decís que esto durará! ¡No! por la sangre que corre en vuestras venas; ¡no! esto no durará. ¡Ah! ¡si durase, sería que, efectivamente, no había Dios en el Cielo o no habría Francia en la tierra!

LIBRO SEGUNDO

EL GOBIERNO I

LA CONSTITUCIÓN

Redoble de tambor. ¡Necios, ción!

«El presidente de la República...»

«Considerando que todas las leyes restrictivas de la libertad de prensa se han derogado; que todas las leyes contra los anuncios y que se han abolido; que el derecho de reunión ha sido totalmente abolido; que todas las leyes constitucionales y todas las medidas bre estado de sitio han sido abolidas; habiendo podido decirse: «ciudadano lo que se le ha impuesto bajo todas las formas de publicidad, el diario, el anuncio, la elección electoral; que todos los comicios adquiridos, y especialmente el juramento del 20 de diciembre, han sido escrupulosamente ejecutados; que todos los hechos han sido fundados, todas las cuestiones de puistas y discutidas, todas las didaturas públicamente celebradas; sin que se pueda alegar que se ejercido la menor presión contra el menor ciudadano; en una palabra, dentro de la más completa libertad.»

«Consultado el pueblo sobre esta cuestión: «El pueblo francés entiende que puede someterse, atado de manos, a la discreción de M. Bonaparte?»

«Ha contestado que sí con millones quinientos mil votos.»

«Resolución del autor. Ya habíamos de los siete millones quinientos mil votos.»

«Promulga.»

«La Constitución, cuyo texto es como sigue: «Artículo primero. La Constitución reconoce, confirma y garantiza los grandes principios proclamados en 1789, que constituyen el

Para Mundos y Maletas vayan a la Casa Strong que vende a precios de fábrica. Rambla Centro, 37 - Barcelona

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada

Dirigido por su propietario Recientemente reformado Grand Confort Pistas de Tennis

TURISTAS!

No dejes de visitar el bello monte de «San Salvador» (Felanitx) desde donde se divisa Mallorca entera—Expléndido Restaurant

Servicio esmeradísimo y económico Cubiertos desde 2'50 a 8 Ptas.

Servicio de autos combinados con los Ferrocarriles de Mallorca pudiendo trasladarse los viajeros al Santuario a la llegada del tren.

NOGAT Producto especial mata-ratas

El mata-ratas NOGAT constituye el producto más moderno, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en Farmacia Gelart, Princesa, 7, Droguerías Vidal y Ribas, etc. en principales farmacias y droguerías de España, Portugal y Américas.

EL TERROR DE LAS RATAS



Producto del Laboratorio Sokatary del Ter 16, T. 50791, Barcelona. NOTA.—Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo Giro Postal o sellos de correo el importe más 50 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

J. Mayol 7 & 9 Rue de la Loubiere.—Marseille. Telégramas: Roblayol Marseille. Teleph C 7458. Comisiones y Representaciones pulpas, conservas y frutos secos.

Obras nuevas

Wren.—Beau Ideal. Quijano.—La cadena del amor. Sandoval.—Corazón de un estudiante. Astrana.—Cristóbal Colón. Gual.—Principios y aplicaciones del trabajo. Chasles.—Lenin. Riu.—Guía del Radioaficionado. Colom.—De l'alba al migdia. Christiansen.—Obra gráfica de España. Ferrá.—Guía de Mallorca. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4.

Cuando vaya a Barcelona hospédese en la Balear Pensión

Tomás Sbert

José A. Clavé, 3, principal 1.ª Conocida ya por infinidad de familias Mallorquinas que la recomiendan. Frente al monumento de Colón. A 2 minutos de los vapores que van y vienen de Mallorca. Inaugurada el 15 de Abril de 1928. Mobiliario todo nuevo. Habitaciones limpias y ventiladas. Trato familiar. Baños de ducha. Cubiertos desde 3 pesetas. Pensión completa desde 8 pesetas. English Spoken On parle Français.

Advertisement for SAL-BAN foot powder, listing ailments like itching, blisters, and pain, and stating it is available in a 35-cent package.

Herboristería

Aviso al público Cambio de Domicilio por mejora de Local

La casa más antigua y mejor surtida en plantas y hierbas medicinales que estaba en la Calle del Sindicato núm. 175, 2.ª, ha trasladado su despacho de Venta a la Calle Pedro Alcántara Peña, n.º 24, Pral. esquina a la de Luis Martí, frente los talleres Bibiloni (Eсанche) donde el público encontrará la tan deseada hierba cuquera de Artá y un nuevo surtido en distintas clases que se habían agotado desde la gran guerra y hoy puedo ofrecerlas de nuevo al público.



MATA MOSQUITOS



ZAMPIRONI UNICO DESTRUCTOR DE LOS MOSQUITOS EXIJA ESTA MARCA

ZAMPIRO-NI Agentes: J. URIACH Y C.ª S. A. Buca, 49 - BARCELONA

Peluquería se vende por tener que ausentarse con buena clientela. Informes: En el Día, Danús, 2.

PROPAGANDISTAS necesito para novelaría, grandes y ventajosas comisiones. CENTRO DE NOVELERIA de Miguel Llinás Puerta del Mar, 46 - Palma

Una prensa para hacer fideos toda de hierro y en inmejorable estado y condiciones se desea vender. Informes: Montenegro, 32 - Palma. Sa Taulera. Andraitx.

En Son Alegre Alquiler piso orientado al medio día, dos cuartos de baño, calefacción central. Informes: Furió, 21, Son Alegre.

Se vende barato Un chalet, con más de mil metros de terreno, cerca de parada de tranvía. Informes: En El Día, Danús, 2.

URGE VENDER Mostradores, estanterías, vidrieras escaparates, escritorio, vitrina, fachada mármol, Instalación Eléctrica Para Informes: Cestos, 15 y 17 PALMA

Suelas y tacones goma a precios baratísimos de la acreditada marca «Mercurio». Venta, Cadena, 7 Zapatería.

Tallistas Se necesitan. Talleres Mora Reina María Cristina, 102.

Se vende Finca rústica situada en el Vivero a unos 50 metros del tranvía, de extensión 2 cuarteradas y media con espacioso piso y casa para el Colono. Como también 5 cuarteradas, tanto se vende junto como separados. Informes: Temple n.º 22 - 1.ª.

Se vende a toda prueba un motor aceites pesados de 14 H. P. a precio baratísimo. Para informes calle Mayor n.º 1. Lluchmayor.

Se alquila 2.º piso grande, dos salas, 4 dormitorios, comedor, recibidor, cocina, galería, agua de lluvia y a presión, cocina económica e instalación eléctrica. Calle Victoria Eugenia n.º 135, Villa Aníta (Eсанche). Informes en la misma finca, 1.ª derecha.

Negocio en marcha Vendería por no poderlo atender, establecido en el mejor punto de Palma. Razón: En El Día, Danús, 2.

En el Terreno Se alquila casa amueblada. Gran confort.—También se alquilaría parte de ella. Informes: En El Día, Danús, 2.

Para automovilistas Vendo placas de numeros estribos y abre-lantas. Calle Jaime, II n.º 81. Frente Bar Ritz.

Operarios se necesitan, prácticos en bobinajes o instalaciones de automóviles. TALLER ELECTRICIDAD Protectora, 30.

Vendo Fábrica de Licores y dos sucursales grandes facilidades de pago. Informes: Café Planas, de 2 a 3 tarde.

¡Gangal! Se vende un piano de nogal de cuerdas cruzadas. Porsiana, 51.—Santa Catalina.

Carretoncito se vende. Darán razón Plaza de la Conquista, Villa Modelo, n.º 1, 1.ª, 2.ª.

Para trotar Se vende un cabriolé, nuevo sin estrenar. Informes: Rodríguez Arias, n.º 24. Sta. Catalina.

LLOYD SABAUDO shipping schedule listing routes to Sud América, New-York, and other destinations with ship names like CONTE VERDE and CONTE ROSSO.

Advertisement for mechanical services: Recauchutaje - Reparación y Vulcanización de Neumáticos y Cámaras. GRANDES TALLERES MECHALIN.

SE VENDE Gran stok de periódicos Se darían muy barato Informes: En EL DIA, Danús, 2, Palma

PRDOUCTOS A. B. C. Sindicato y Merced Tubos de goma Mangueras Empaquetaduras Amiantos Accesorios

Para Pintores y Empapeladores Periódicos Se venden a peso en la imprenta «El Día», Danús 2 De 10 a 12 mañana y de 2 a 8 tarde

Pensión Mayoral de primer orden Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad.—Salones de piano, lectura, etc.—Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas.—Teléfonos en todas las habitaciones. PRECIOS REDUCIDOS Rambla del Centro — Plaza Real Entrada — Calle Colón, 3 Teléfono, 14680 A. BARCELONA

ITALIA - AMERICA NAVEGACIONE GENERALE ITALIANA LINEA SUD-AMERICA-EXPRES Viajes rapidísimos entre Barcelona, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS v. Duilio, 23 Agosto 27.000 Ton. — 12 1/2 días en Travesía — 4 Hélices v. Giulio Cesare, 13 Septiembre 24.000 Ton. — 12 1/2 días en Travesía — 4 Hélices LINEA CENTRO AMERICA SUD PACIFICO De Barcelona para Cádiz, Venezuela, Colombia, Panamá, Costa Rica, Ecuador, Perú, y Chile. v. Orazio, 31 Agosto 15.000 Ton. 2 motores 2 Hélices Admitiendo pasajeros de 1.ª y 2.ª clase Informes: ITALIA AMERICA UNICA AGENCIA OFICIAL Benito Noguera - Libertad 17 -Palma

NOTICIAS DE CATALUÑA

LA ENCUESTA DE "LA VEU"
LA OPINION DEL EXMINISTRO SILIO

1.080 JOVENES FASCISTAS EN BARCELONA

TRIUNFO DE BOVER EN EL VELODROMO DE SANS

La Asamblea de Cooperativas de España

Barcelona 6 a las 24.—«La Veu de Catalunya» publica la opinión del ex-ministro señor Silio, sobre la reforma Constitucional.

Dice: «Como el aproximamiento de los partidos se consigue con el sistema de la representación proporcional mejor que con cualquiera de las formas puestas en práctica o simplemente teorizadas, soy decididamente partidario de este sistema.

Ahora bien, yo creo que actualmente no puede implantarse en España.

Se ha decretado la muerte de los viejos partidos; pero estos partidos permanecen insepultos y no se han constituido nuevas agrupaciones.»

El Congreso de cooperativas de España

Barcelona 6 a las 24.—Mañana a las 9:30 en el Salón de conferencias del Palacio de Agricultura de la Exposición, tendrá lugar la solemne sesión de apertura del III Congreso de Cooperativas de España.

Esta sesión estará consagrada a la lectura del discurso presidencial por don Juan Ventosa Roig, presidente de la Federación Nacional y discursos de los tres delegados extranjeros en este Congreso, entre los que figura el ilustre economista francés don Carlos Gide.

Concurso de Bandas

Barcelona 6 a las 24.—El domingo se celebrará en la Exposición un Concurso de Bandas civiles de 30 a 50 plazas y de Bandas militares.

Los primeros premios son de 5.000 10.000 y 8.000 pesetas, respectivamente y hay otros muy importantes.

El jurado lo integrarán los maestros Morera, Zamacois, Pahissa, Palanca y Lamote de Grignon.

Expedición italiana

Barcelona 6 a las 24.—Llegó una expedición italiana de Milán.

Después de visitar la Exposición saldrá mañana para Madrid y Sevilla.

Las colonias escolares municipales

Barcelona 6 a las 24.—Regresaron las colonias escolares municipales, que han pasado 2 meses en distintos pueblos.

Jóvenes fascistas

Barcelona 6 a las 24.—Ayer llegaron a bordo del trasatlántico «Cesari Battisti» 1.080 jóvenes fascistas, Entre ellos vienen dos hijos de Mussolini, Vittorio y Bruno, de 13 y 12 años.

Les recibieron las autoridades. Visitaron la Diputación, Ayunta-

miento, Casa de los Italianos y Tibidabo.

Mañana tributarán homenaje a Colón ante su estatua y seguirán viaje por el Mediterráneo, dirigiéndose a Gibraltar.

En el Velódromo de Sans

Triunfo de Bover

Barcelona 6 a las 24.—Anoche se celebraron las siguientes carreras en el Velódromo de Sans:

Match de medio fondo:

- 1.º Seres.
- 2.º Cebrían.
- 3.º Linart.

Match de velocidad primera serie:

- 1.º Español.
- 2.º Valent.
- 3.º Regnier.

Match de persecución:

Bover venció por diez vueltas a Senón.

Match a 5 kilómetros 140 metros (20 vueltas).

El primero lo cubrió en siete minutos 10 segundos, Bover.

Llegó a alcanzar un cuarto de pista de ventaja y se le veía neto vencedor; pero en las dos últimas vueltas Senón hizo un gran esfuerzo, perdiendo por el escaso margen de diez metros.

La vendimia

París 6.—Empezó la vendimia; se prevé una cosecha abundante.

Accidente a un avión alemán en el Canal de la Mancha

París 6.—Un hidroplano alemán, con 24 pasajeros que iban a presenciar los vuelos de la copa Schneider; tuvo que amerizar en el Canal de la Mancha.

Pudo mantenerse a flote hasta que llegaron los barcos de socorro.

La salud de Clemenceau

Sables D'Olonne 6.—La ligera congestión que sufrió Clemenceau ha sido ya resorbida; se debía al exceso de trabajo.

Clemenceau trabaja todo el día, y está escribiendo la última parte de sus memorias, sobre sus relaciones con Foch; a menudo los médicos tuvieron que prescribirle trabajara menos.

Subasta de vestidos deteriorados

París 6.—Se elevó una gran subasta para vender unos 15.000 vestidos deteriorados durante el incendio a bordo del trasatlántico «Paris».

Los precios alcanzados fueron superiores a los de los vestidos nuevos.

Ola de calor

35 grados a la sombra

París 6.—Sigue la ola de calor; el termómetro señala 35 grados a la sombra.

Muchísimos hombres se pasean en mangas de camisa.

Inglaterra

Causa por agresión

Londres 6.—Roland Bateman compareció ante el tribunal de Malborough, hoy, para responder de la agresión que cometió contra Philip Agston, en un piso del barrio de Piccadilly, en Londres.

La Conferencia Económica del Imperio Británico

Camberra 6.—Se dice que el primer ministro del Commonwealth, Bruce, se opone a que la Conferencia económica del Imperio Británico se celebre en Ottawa; considera que el único lugar conveniente es Londres.

La "White Star Line"

Londres 6.—La compañía de navegación «White Star Line», que fué fundada por sir Thomas Henry Jsmay el día 6 de septiembre de 1869, con el nombre de «Oceanic Steam Navigation Company Ltd.» celebra hoy el aniversario 60 de su fundación.

Cuba

Cierre de establecimientos de baile

La Habana 6.—A consecuencia de las protestas de organizaciones religiosas, el gobierno ordenó el cierre de los establecimientos y academias de baile.

Estados Unidos

Las tragedias de la circulación

Nueva York 6.—Durante la vuelta del campo, 215 personas hallaron la muerte a consecuencia de accidentes en las calles.

El número de automóviles en marcha pasó de quinientos mil, haciendo imposible la circulación.

El concurso

Schneider

Nuevos vuelos de prueba

Londres 6.—El aviador italiano Monti efectuó nuevos vuelos de prueba con aparato Macchi, alcanzando la velocidad de 320 millas por hora.

Los aviadores italianos protestaron ante la presidencia del comité Schneider, contra el número considerable de desperdicios flotantes en las aguas del circuito, que pueden ser un peligro para los aeroplanos.

Los hidroplanos ingleses que tomarán parte en los vuelos

Londres 6.—Los hidroplanos ingleses que han de participar en los vuelos de la copa Schneider son el supermarine Rolls-Royce S. 6, con el piloto Waghorn.

El supermarine Napier, con el piloto Darcy Reig.

Otro supermarine Rolls Royce, con el piloto Atcherley.

Participan también los italianos Macchi 51, con el piloto Dal Molin, el Macchi 67, con Codrigher y el Macchi 7, con Monti.

El hidroplano de Codrigher vuela por primera vez.

Llega a Calshot un hidroplano gigante italiano

Londres 6.—Un hidroplano gigan-

te italiano aterrizó anoche en el aeródromo de Calshot.

Habia salido de Milán a las 6, llamado por teléfono, para traer algunos cables de recambio, que necesitaban los aparatos Macchi.

Los equipos participantes

Londres 6.—Los equipos que han de participar en los vuelos de la copa Schneider serán, para Inglaterra los oficiales de aviación Waghorn, Creig Atcherley y el aviador Stainforth.

Para Italia, los oficiales de aviación Dal Malin, Sadringer, Monti y los aviadores Agello y Canaverli.

Vuelos de entreno

Londres 6.—Seis hidroplanos ingleses e italianos que participarán mañana en los vuelos de la copa Schneider hicieron hoy las pruebas preliminares.

Los aparatos ingleses no sufrieron ningún accidente, pero hubo un momento de emoción cuando el segundo Macchi italiano, conducido por el teniente Monti no arrancó al primer intento.

Cuando dicho aeroplano se elevó al segundo intento, ingleses e italianos dieron vivas.

La guerra

ruso-china

Noticia desmentida

Moscú 6.—El Comisario de negocios extranjeros desmiente la noticia referente a un pretendido viaje de representantes de los soviets a Ginebra, para negociar relativamente al conflicto de Mandchuria, con los delegados chinos en la S. de N.

Calor en Europa

París 6.—Desde algunos días, el calor es excesivo en varias partes de Europa.

En París, el termómetro señala 34 grados centígrados en la sombra.

En Londres, la sequía pone en peligro la cosecha de las patatas.

Hace 18 años que no se había visto cosa semejante.

Bélgica

Las negociaciones con Holanda

Bruselas 6.—Es probable que se reanuden en breve las negociaciones entre Holanda y Bélgica, referentes al río Escalda.

Dichas negociaciones han sido suspendidas hace algunos meses.

Alemania

Detención por una quiebra

Berlin 6.—A consecuencia de la quiebra reciente de la Compañía de Seguros generales, de Frankfurt, se ha detenido a los señores Becher, Kirschbaum y Fuchs.

Unión Sudafricana

Las restricciones a los viajes de Mohamed Ali

Capetown 6.—El gobierno de la Unión rehusa modificar sus restricciones referentes a los viajes de Mohamed Ali y su hermano, si resuelven visitar el Sur de Africa.

PROTECTORADO

Tetuán

Visita del Alto comisario a Sevilla.—Elogios a unos soldados

Tetuán 6.—Para acompañar al Alto comisario en su visita a Sevilla ha marchado a aquella capital andaluza el arquitecto señor Gutiérrez.

—Marchó a El Ferrol el torpedero «Número 5» para tomar parte en las maniobras navales.

La orden general elogia a los soldados del regimiento de Ceuta Miguel Martínez y Claudio Agudo, por haber salvado, con exposición de su vida, a Marcelo Ruiz, que estaba en peligro de ahogarse.

ESPAÑA

Aviones de bombardeo franceses

Alicante 6.—Han llegado tres aviones de bombardeo franceses, pertenecientes al regimiento de la Aviación.

Ya había tres más del mismo tipo.

Mañana los seis marcharán a Tenez.

Estragos de la tormenta

Ciudad Real 6.—En Cozar la tormenta ha destruido la cosecha de la uva y de la aceituna.

Fallecimiento

Madrid 6 a las 22.—Ha fallecido en Madrid el general de Sanidad militar don Eduardo Semprun.

BALEARES

Comités paritarios

Nuevos nombramientos

Madrid 6 a las 22.—La «Gaceta» inserta Reales Ordenes de nombramiento presidente del Comité paritario de Artes Gráficas de Palma a don Maritrián Llosas.

Otra designando a don Julián O. Ver para la vicepresidencia de los Comités paritarios de oficios y materiales de construcción y agricultura de Palma.

Comité Real Orden dispone que el Comité paritario interlocal de la industria del vestido y tocado de Palma de Mallorca quede constituido en la forma siguiente:

Presidente: don Jaime Luis Pons.

Vicepresidente primero, don Jaime Alorda.

Sección de confección y sastre:

Vocales patronos efectivos: don Simón Brusotto, don Juan Ojeda, don Jaime Casanovas, don Manuel Puigvert, don José Fornés Pol.

Vocales patronos, suplentes: don Jaime Sampol, don Bartolomé Gerrau, don Juan Orvay, don José María y don Pedro Reus.

Vocales obreros, efectivos: doña Bárbara Prats, doña Isabel Mía, doña María Barceló, doña Isabel Ferrerías y doña María Fiol.

Vocales obreros, suplentes: doña María Escanellas, doña María Quesada, doña Margarita Cunill, doña Catalina Guijarro y doña Catalina Caldentey.

Sección de zapatería y alpeñetería:

Vocales patronos, efectivos: don Pedro M. Estrany, don Juan Gelabert, don Antonio Deyá, don Juan Juan Marqués y don Jaime Morera.

Vocales patronos, suplentes: don Carmelo Martínez Berrastegui, don José Pujol Martorell, don Rafael Pascual Carbonell, don José Caldes, don Ignacio y don José Riutort Martínez.

Vocales obreros, efectivos: don Jaime Gelabert, don Pedro A. Rabera, don Jaime Bauzá, don Jaime Rabasa y don Miguel Salvá.

Vocales obreros, suplentes: don Bernardo Selva, don Francisco Fuster, don Miguel Romualdo Sastre, don Pedro Oliver, don Rogelio Fernández; secretario, don Raimundo Despuig.

Bazar Balear

Ha sido, és y será

la casa más conveniente para comprar calzado por su Alta Calidad y su Bajo Precio.

Calzados para Señora

de cualquier precio desde Ptas 5.

Calzados para Caballero

de cualquier precio desde Ptas. 9.

Calzados para Niños

de cualquier precio desde Ptas. 2.50.

De la fábrica al Consumidor

todo artículo manual de primer orden

Calzados Bazar Balear

Sindicato, 55 y 57

(Sucursal)

Palacio del Calzado

Quint 9, 11 y 13

PALMA

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

CALOR EN EUROPA

EL CONCURSO AÉREO "COPA SCHNEIDER,"

COMBATE ENTRE ÁRABES E INGLESES AL S. E. DE NAZARETH

LA EVACUACIÓN DE RENANIA POR LAS TROPAS FRANCESAS

La Sociedad de Naciones

(Información por t. s. h.)

Italia

La expedición Albertini

Se ve obligada a cambiar de rumbo

Milán 6.—Las noticias radiotelegráficas de la expedición Albertini, a bordo del «Heymen Sucals», anuncian que dicho barco encontró a la expedición rusa Samoilovitch, a bordo del vapor ruso «Sedow».

En razón del estado de los hielos, la expedición Albertini renunció a llegar al archipiélago Francisco-José y se dirige hacia Nueva Zembla.

De la explosión en una fábrica de pólvora

Roma ascienden a 25

Roma 6.—El número de muertos a consecuencia de la explosión de la fábrica de pólvora de Castenedole alcanzó ahora la cifra de 22, pues varios heridos han fallecido.

Persia

La amistad con Italia

Seheran 6.—El ministro persa de Negocios Extranjeros y el ministro plenipotenciario italiano firmaron el tratado permanente de amistad entre Italia y Persia.

Sociedad de Naciones

Briand, aclamado

Ginebra 6.—Briand, que fué aclamado repetidas veces por la Asamblea de la Sociedad de Naciones, pronunció un discurso en el que demostró la necesidad de que la Sociedad de Naciones disponga de medios eficaces para impedir todo intento de violación del pacto contra la guerra.

Invitó a los gobiernos europeos a estudiar las bases de una Federación política de Europa, bajo la égida de la S. de N.

Hizo un llamamiento a las mujeres, para combatir las mentiras en la educación de los niños.

Los periódicos, al comentar el éxito clamoroso de Briand, creen que ya al principio de la semana próxi-

ma, los jefes de las delegaciones se reunirán para examinar el proyecto de Federación europea sugerido por Briand y la constitución de un Comité de estudios.

Un ruego a los periodistas

Ginebra 6.—Durante el discurso que pronunció en el banquete de la Prensa extranjera, Briand rogó a los periodistas se hagan los apóstoles de la idea de la Federación de Europa.

La prensa francesa comenta el discurso de Briand

París 6.—La prensa francesa hace resaltar el éxito inmenso de Briand en la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El periódico «Le Matin» escribe que Briand está orientando a la Sociedad de Naciones hacia un estudio práctico de las sanciones contra los que violaren el pacto Kellogg; hacia una colaboración estrecha de los Estados europeos.

La delegación francesa depositará una moción explícita, pues una nación que va a evacuar a Renania cinco años antes del plazo señalado tiene derecho a pedir una seguridad internacional que no se limite a una fórmula evangélica.

Una proposición de Finlandia

Ginebra 6.—Precope apoyó la proposición de Finlandia, referente a socorros financieros a los Estados víctimas de una agresión.

Opina Henderson

Ginebra 6.—Henderson declaró que opina con Briand que sólo el espíritu de la Sociedad de Naciones permitió una conclusión feliz de la Conferencia de La Haya.

Dijo que la delegación inglesa depositará una resolución pidiendo se examinen nuevamente los artículos 12 y 15 del pacto de la Sociedad de Naciones, teniendo en cuenta los progresos realizados por el pacto Kellogg.

El proyecto de Briand, para establecer una gran Federación económica de los Estados europeos ha sido acogido de modo casi unánime.

Sesión del Consejo

Hymans y Briand abogan por la reducción de los armamentos

Ginebra 6.—En la Asamblea general de la Sociedad de Naciones, Hymans y Briand pronunciaron discursos muy aplaudidos, en los que volvieron a afirmar la necesidad de la paz universal y la intensificación de la acción de la Sociedad de Naciones para impedir la guerra, mediante la reducción de los armamentos.

Briand insistió especialmente en la necesidad de la colaboración internacional, por medio de una federación europea que no se habrá de oponer a la soberanía nacional de ningún país, pero que reforzará los fundamentos de la paz universal, mediante acuerdos bajo la égida de la S. de N.

Los desórdenes en Palestina

Combate entre árabes e ingleses

Jerusalén 6.—Al Sudeste de Nazareth, un destacamento inglés hizo huir a una banda de saqueadores árabes.

Francia

Inauguración de un cable telefónico de París a Marsella

París 6.—El subsecretario de Estado para Correos y Telégrafos inauguró el cable telefónico subterráneo París-Marsella.

Clemenceau, restablecido de su indisposición

Sables D'Olonne.—Clemenceau está completamente restablecido de la indisposición que sufrió.

La refrigeración en los trenes

París 6.—La compañía del ferrocarril de Orleans inauguró un sistema de refrigeración en los coches de viajeros.

La evacuación de Renania por las tropas francesas

París 6.—Las tropas francesas de Renania empezarán la evacuación de dicha región a principios de octubre.